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I. INFORMACE O SLOŽENÍ ORGÁNŮ VEŘEJNÉ 
VÝZKUMNÉ INSTITUCE A O JEJICH ČINNOSTI 
ČI O JEJICH ZMĚNÁCH

A) VÝCHOZÍ SLOŽENÍ ORGÁNŮ PRACOVIŠTĚ

ŘEDITEL PRACOVIŠTĚ:

Mgr. Balázs Komoróczy, Ph.D.
Jmenován s účinností od: 1. června 2022

RADA PRACOVIŠTĚ ZVOLENA DNE 18. ŘÍJNA 2021 VE SLOŽENÍ:

předseda: doc. PhDr. Pavel Kouřil, CSc. (Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.)
místopředseda: Mgr. Balázs Komoróczy, Ph.D. (Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.) 

členové: 
Mgr. Martin Novák, Ph.D. (Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.)
doc. PhDr. Luboš Jiráň, CSc. (Archeologický ústav AV ČR, Praha, v. v. i.)
doc. PhDr. Luděk Galuška, CSc. (Moravské zemské muzeum Brno)

DOZORČÍ RADA JMENOVÁNA DNE 1. KVĚTNA 2022 VE SLOŽENÍ:

předseda: prof. Ing. Luboš Náhlík, Ph.D. (Ústav fyziky materiálů AV ČR, v. v. i.)
místopředseda: PhDr. Jiří Doležel (Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.)
členové: 
PhDr. Dalibor Prix, CSc. (Ústav dějin umění AV ČR, v. v. i.)
RNDr. Petr Velemínský, Ph.D. (Národní muzeum, Praha)
prof. PhDr. Martin Wihoda, Ph.D. (Historický ústav FF MU Brno)

B) ZMĚNY VE SLOŽENÍ ORGÁNŮ 

V roce 2023 nedošlo k žádným změnám ve složení orgánů Archeologického ústavu AV ČR, Brno, v. v. i. (dále jako „ARÚB“, 
popř. „pracoviště“ či „ústav“). 

C) INFORMACE O ČINNOSTI ORGÁNŮ

ŘEDITEL

V roce 2023 vedení ústavu věnovalo zvýšenou pozornost zapojení pracoviště do širších mezinárodních a mezioborových sítí a projektů, 
zajišťovalo kooperaci jednotlivých složek pracoviště při vědeckých, prezentačních i popularizačních aktivitách, koordinovalo či přímo 
vedlo jednotlivé vědecké projekty a zabezpečovalo příslušné publikační výstupy. Stejně tak řídilo investiční akce, potřebné pro realizaci 
základního výzkumu či vyplývající z provozních potřeb ústavu. Vedení ústavu se rovněž zabývalo konsolidací struktury a personálního 
složení pracoviště, přičemž pokračovalo v úsilí o jeho postupnou generační obměnu především formou zvýšení podílu doktorandů 
a postdoktorandů. V rámci udržitelné personální politiky ústavu ředitel dohlížel na vytváření rovných podmínek personálního rozvoje 
každé zaměstnané osoby, na integraci principů platného Plánu genderové rovnosti, inicioval či sám vytvářel potřebné interní normy 
pracoviště. Vedení ústavu zajišťovalo také supervizi projektové činnosti včetně příslušných publikačních výstupů s cílem posilovat 
excelentní charakter výzkumného pracoviště. Pokračovala optimalizace infrastrukturních a technických složek pracoviště v zájmu 
zefektivnění jejich činnosti. 
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Zejména z hlediska prezentace ústavu směrem k široké veřejnosti významným momentem, který představoval z organizačního hlediska 
velmi komplikovanou událost, byla pro ARÚB nepochybně i návštěva, která se odehrála 27. září na půdě Návštěvnického centra Mušov – 
Brána do Římské říše. Na archeologickou lokalitu Hradisko u Mušova a do Návštěvnického centra Mušov – Brána do Římské totiž zavítal 
prezident ČR Petr Pavel v doprovodu své manželky Evy a hejtmana Jihomoravského kraje Jana Grolicha. Ředitel ARÚB Balázs Komoróczy 
a vedoucí výzkumných středisek ústavu Martin Novák, Marek Vlach a Marek Hladík přitom představili hlavní tematické okruhy, jimž se ústav 
v současné době věnuje. Poté návštěva prohlédla vlastní expozici Návštěvnického centra, drobný terénní výzkum a ukázky dovedností 
historické skupiny římských legionářů. Na památku návštěvy prezident obdržel unikátní repliku římského meče, kterou dle originálních nálezů 
z Hradiska u Mušova zhotovil konzervátor ústavu a mečíř Patrick Bárta ve spolupráci s Matějem Kmoškem. Samotnou návštěvu vnímáme jako 
významnou a symbolickou v mnoha rovinách. Považujeme ji za mimořádnou podporu v době, kdy občas bývají archeologie a obecně humanitní 
vědy upozaďovány, jsou některými prezentovány v negativním světle a je často zpochybňován jejich přínos pro moderní společnost. Snad 
i prezidentská návštěva napomůže k vyvrácení tohoto názoru a k jasnějšímu vnímání důležitosti podpory celého spektra vědy a výzkumu nejen 
v rámci Akademie věd ČR. Prezidentův zájem společnosti vysílá signál o tom, že Česká republika je kultivovaná země evropského civilizačního 
okruhu, v níž zaujímají vedle technických, technologických, ekonomických a nejrůznějších inovativních hodnot nezastupitelné místo též 
hodnoty kulturního bohatství, humanitních myšlenek a společného historického dědictví. Pokládáme též za skutečnost symbolického významu, 
že k nám prezident Petr Pavel zavítal v roce, kdy připomínáme 95 let od návštěvy prezidenta T. G. Masaryka na archeologických výzkumech 
v Dolních Věstonicích a na Mušově. T. G. Masaryk, význačný podporovatel tehdejší československé archeologie včetně výzkumů na Hradisku 
u Mušova, v roce 1928 pod dojmem prohlídky výstavy v pavilonu Anthropos pronesl o lidských komunitách, které archeologie zkoumala 
a zkoumá, následující slova: „Aspoň se mi zdá (…), že to byli lidé, kteří už myslili, pokoušeli se už umělecky a umělecké dílo není možné bez 
myšlení a myšlenek. Tedy docela slušní prapraprapraotcové. Myslím tedy, že i v tom budem pokračovat. Já aspoň, když mám slušně povědít, 
co má být podstatou české politiky opravdu národní: nic jiného, pánové, než být slušnými lidmi.“ Slušnost, a dodejme vzdělanost a respekt vůči 
všem hodnotám naší společnosti, je dodnes platným programem, k němuž chce dlouhodobě a aktivně přispívat i archeologie.

RADA PRACOVIŠTĚ

Rada Archeologického ústavu AV ČR, Brno, v. v. i., jednala v průběhu roku 2023 v rámci tří řádných zasedání:

– 22. února (participace pracoviště na řešení projektu ARIADNE+; změny v atestačním řádu pracoviště a rámcová smlouva o spolupráci 
s Muzeem v Bruntále)

– 28. března (projednání a schválení celkem 9 projektových návrhů do soutěže GA ČR předložených výzkumnými pracovníky)

– 6. září (projednání dopadů novely zákona o veřejných výzkumných institucích) 

Prezident ČR Petr Pavel přebírá během návštěvy Hradiska u Mušova v prostorách Návštěvnického centra – Brána do Římské říše repliku 
římského meče. Foto J. Plavec.
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Dále v roce 2023 proběhlo celkem 7 hlasování per rollam (změny v atestačním řádu pracoviště a z toho vyplývající návrhy úprav 
pracovně-právního vztahu s výzkumnými pracovníky po dosažení věku 65 let; návrh projektu ATRIUM v rámci výzvy Horizon Europe; 
aktualizace smlouvy o partnerství mezi Archeologickým ústavem AV ČR, Brno, v. v. i. a Archeologickým ústavem AV ČR, Praha, v. v. i.; 
memorandum o spolupráci mezi infrastrukturami AIS ČR a LINDAT/CLARIAH-CZ; výroční zpráva pracoviště včetně zprávy auditora; 
návrh projektu AIS ČR pro obnovu a rozšíření hardwarových kapacit, AIR-3).

DOZORČÍ RADA

Dozorčí rada Archeologického ústavu AV ČR, Brno, v. v. i., (dále „Rada“) svoji činnost v sedmnáctém roce od svého ustanovení vykonávala 
v souladu s příslušnými právními a provozními normativy (zvl. § 19 zákona č. 341/2005 Sb. o veřejných výzkumných institucích v platném 
znění a článků č. 1–5 a 16–20 Přílohy Stanov Akademie věd České republiky).

V roce 2023 jednala Rada na dvou řádných zasedáních, a to dne 5. června 2023 (32. zasedání) a 8. prosince 2023 (33. zasedání). 
Jako zvaní hosté se v souvislosti s jednotlivými projednávanými tématy zúčastnili obou zasedání Mgr. Balázs Komoróczy, Ph.D., ředitel 
Archeologického ústavu AV ČR, Brno, v. v. i., a vedoucí THS ARÚB, paní Lenka Katolická. V roce 2023 proběhla celkem tři hlasování per 
rollam.

Projednávány byly jak standardní provozní záležitosti v kompetenci Rady, tak aktuality související s rozšířením materiální základny ústavu 
i některými jeho vědecko-edukativními projekty.

Rada zejména dle § 19 zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institucích, v platném znění:

– projednala se souhlasem návrh Výroční zprávy ARÚB za rok 2022, včetně textu Zprávy o činnosti Dozorčí rady ARÚB v roce 2022 
(per rollam hlasování č. 67);

– projednala se souhlasem konečný stav hospodaření ARÚB za rok 2022 a stanoviska auditora k hospodaření ARÚB 
(usnesení 32.5, 32.4);

– projednala aktuální stav hospodaření ARÚB v roce 2023 (usnesení 32.6, 33.6);

– projednala se souhlasem návrh rozpočtu ARÚB na rok 2024 (usnesení 33.7) a výhled rozpočtu ARÚB na roky 2025–2026 (usnesení 33.8);

– určila auditorem ARÚB na rok 2023 K Auditors, s. r. o. (usnesení 32.12);

– v intencích směrnice Akademické rady AV ČR č. 6/2007 (včetně Dodatku č. 1 a Dodatku č. 2 z let 2009 a 2012) projednala hodnocení 
manažerských schopností ředitele Archeologického ústavu AV ČR, Brno, v. v. i., za rok 2022 jako podklad pro vyplacení roční odměny 
(usnesení 32.13);

– prodiskutovala aktuální koncepční, ekonomické, organizační a personální záležitosti ústavu, mj. angažmá pracoviště v grantových 
projektech.

Další záležitosti Rada projednala v hlasováních per rollam a na jejich základě vydala předchozí písemný souhlas:

– s uzavřením smlouvy č. HO-001030074473/001-SERG o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene (hlasování č. 65);

– s uzavřením smlouvy o smlouvě budoucí o zřízení věcného břemene pro firmu Nordic Telecom Regional, s. r. o. (hlasování č. 66).

II. INFORMACE O ZMĚNÁCH ZŘIZOVACÍ LISTINY
V roce 2023 nedošlo k žádným změnám.



Foto M. Frouz.
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III. HODNOCENÍ HLAVNÍ ČINNOSTI

V roce 2023 byla vědecká činnost ústavu v intencích dlouhodobé výzkumné koncepce pracoviště nadále zaměřena 
zejména na prohlubování znalostí klíčových témat týkajících se vybraných období starších dějin širší oblasti středního 
Podunají, včetně Moravy a českého Slezska. Byla realizována řada důležitých terénních výzkumů a publikováno 
či do tisku připraveno více stěžejních výstupů (monografie, studie). V rámci výzkumů byla široce uplatňována 
interdisciplinární týmová kooperace aplikující pestrou škálu moderních přírodovědných metod.

Pracovníci Střediska pro paleolit a paleoantropologii nadále 
rozvíjeli studium dlouhodobě řešených témat. V rámci grantových 
projektů se zabývali především komplexním vyhodnocováním 
terénních situací a materiálu získaného výzkumy na světově 
důležité paleolitické stanici Pavlov I., a to v rámci grantového 
projektu „Lovci na sídlišti: Rekonstrukce prostorového chování 
na lokalitách moravského gravettienu“ (GAČR, č. 20-26094S). 
Pozornost byla zaměřena zejména na technologicko-typologickou 
a prostorovou analýzu štípané kamenné industrie z lokality 
Pavlov I (rok výzkumu 2014, JV část) a prostorovou analýzu 
kamenných artefaktů z experimentálního štípání s cílem rozlišení 
distribučních vzorců jednotlivých etap operačního řetězce výroby. 
Bylo finalizováno rovněž zpracovávání výsledků záchranného 
archeologického výzkumu z roku 2021 na mladopaleolitické 
lokalitě Milovice IV, přičemž byla především vyhodnocována 
terénní data a byla provedena techno-typologická analýza 
štípané kamenné industrie. V souvislosti s významným grantovým 
projektem „ERC Consolidator project MAMBA Exploring Mammoth 
Bone Accumulations In Central Europe“ byl proveden rozsáhlejší 
badatelský archeologický výzkum mamutí skládky na lokalitě 
Dolní Věstonice I. Výzkum se v roce 2023 soustředil na spodní část skládky (plocha mezi odkryvy B. Klímy z let 1948–1950); účelem 
výzkumu bylo získat další archeozoologický materiál pro analýzy a DNA, stabilních izotopů a dále vzorky pro datování a pro rekonstrukci 
přírodního prostředí. Byla získána precizní data k mikrostratigrafii, formačním procesům a celkové prostorové struktuře skládky; početný 
archeozoologický materiál byl druhově méně reprezentativní než v minulé výzkumné sezóně (mamut, sob, vlk), naopak štípaná kamenná 
industrie byla početnější a vykazovala jiné surovinové zastoupení (převaha radiolaritu nad eratickým silicitem); rovněž zachycená 
mikrostratigrafická situace zde byla složitější – hlavní nálezová vrstva s kostmi ležela několik centimetrů nad popelovitým horizontem, 
který obsahuje hodně uhlíků a větší množství kamenných artefaktů, co může naznačovat existenci sídelní zóny v této části lokality před 
vznikem mamutí skládky.

Pracovníky střediska byla rovněž sledována problematika pravěké exploatace surovin a s tím úzce související problematika dílenských 
areálů a jejich význam v archaických společnostech. V roce 2023 byla pozornost zacílena na výzkum dílenských areálů na Stránské skále 
(výzkum v poloze SS III) a v Dukovanech, kde byly zkoumány dílny zpracovávající křemičité zvětraliny hadců typu plazma. Na Stránské 
skále byl v roce 2023 dokončen výzkum druhé poloviny velkého dílenského objektu kultury zvoncovitých pohárů (12/20) v poloze SS III. 

Brno-Slatina – „Stránská skála III“. Pohled na zkoumanou sondu a stratigrafii 
paleolitických vrstev. Foto J. Bartík.

Halštatský depot z Bánova. 
Foto J. Bartík.



VÝROČNÍ ZPRÁVA | 2023

6

Po dokončení exkavace pravěkého objektu bylo pokračováno 
v realizaci sondy (2 × 1,5 m), která se soustředila na dokumentaci 
lidských aktivit z počátku mladého paleolitu. V centrální 
části sondy se podařilo objevit unikátní nálezovou situaci 
v podobě zahloubeného ohniště datovaného pravděpodobně 
do bohunicienu a v jejím nadloží artefakty pravděpodobně 
aurignacienu. Výzkum byl realizován precizní metodikou 
a aktuálně probíhá čištění a třídění nálezů. Výzkum zachytil ohniště 
a bylo získáno větší množství uhlíků, což pomůže s upřesněním 
paleoenvironmentu a s datováním (možnost přípravy vzorků 
metodou ABOX-SC). Odebráno bylo rovněž velké množství vzorků 
(datování, paleobotanika, sedimentární DNA, mikromorfologie 
atd.). Pokračováno bylo také ve výzkumu pravěké exploatace 
metabazitu typu Želešice, kdy byla rozvinuta intenzivní spolupráce 
s geology na problematice bližší lokalizace možné těžby. Stranou 
nezůstalo ani rozšíření poznatků o rituálním a ekonomickém 
chování těchto archaických společností. U klíčových moravských 
surovin kamenných industrií jsou na příkladu vybraných 
referenčních lokalit interdisciplinárně zkoumány otázky rozsahu, 
struktury a významu těchto lokalit, jejich přírodního prostředí 
a populace, které byly jejich tvůrci. Sledované struktury nejsou 
přitom striktně omezeny chronologicky, naopak je snahou 
pochopení dynamiky vývoje od paleolitu až po počátek doby 
bronzové.

Pozornost byla věnována rovněž širší problematice pravěku 
středního Pomoraví. V roce 2023 bylo zahájeno řešení projektu 
regionální spolupráce „Pravěk Uherskohradišťska v absolutních 
a paleoenvironmentálních datech“. Finanční prostředky byly 
soustředěny zejména na realizaci radiokarbonového datování 
klíčových lokalit.

V rámci dlouhodobějšího výzkumu problematiky reakce lidského 
osídlení na poslední glaciální maximum a pozdní glaciál ve 
východní části střední Evropy pokračovala na klíčové lokalitě 
Mohelno-Plevovce sondáž a průzkumy. Nově byla nasazena 
geofyzikální prospekce (magnetometrie). Kontinuálně probíhá 
analýza materiálu získaného za dekádu výzkumu, přičemž 
pozornost v roce 2023 se zaměřila především na dokončení 
studie o KSD a pak na problematiku nestratifikované kolekce 
z lokality (přiřazení artefaktů k jednotlivým sídelním epizodám). 
Nově byla identifikována možná pozdně-paleolitická komponenta 
kolekce. Pro klastr AC2 se podařilo získat ze spálených kostí 
radiokarbonové datum, které sídelní aktivity paralelizuje 
s magdalénským osídlením Moravy.

Bylo pokračováno rovněž se studiem problematiky přechodu 
od středního k mladému paleolitu a nahrazení neandrtálců 
anatomicky moderními lidmi. Dokončeno bylo plavení sedimentů 
z Klímovy haldy deponované před jeskyní Švédův stůl. Bylo 
realizováno vytřídění osteologického materiálu a kamenných 
artefaktů. Aktuálně probíhá analýza těchto nálezů. 

Pracovníci střediska se zaměřili také na vybraný okruh otázek 
týkajících se moravského mezolitu, neboť mezolit představuje 
jedno z nejméně probádaných období lidského vývoje na Moravě. 
Jelikož to nové okolnosti umožnily, byl obnoven výzkum klíčového 
klastru lokality v Mikulčicích. Zjišťovacím výzkumem, jehož 
cílem bylo ověřit několik základních otázek týkajících se poznání 
rozsahu a datování zdejšího mezolitického osídlení, stratigrafie 
a míry poškození původních nálezových situací, byly nečekaně 

Hrot typu Jerzmanowice z Líšně/Podolí I. Foto P. Škrdla.

Ukázka aplikace testovaných metod na archeologický materiál: 
Z fragmentu dlouhé kosti byly odebrané vzorky povrchu 
spirálovitých lomů. Následující snímky ze SEM (střední snímek, 
zvětšení 37×) a histologického výbrusu (dolní snímek, zvětšení 50×) 
ukazují, že pozorované znaky jsou porovnatelné s experimentálními 
vzorky. Při obou typech zobrazení jsou viditelné výrazné praskliny 
(červené šipky) pravděpodobně nesouvisející s fragmentarizačním 
procesem. Foto S. Boriová.
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získány zajímavé poznatky o hustotě artefaktů, a také o odlišné 
chronologii osídlení, než bylo původně předpokládáno (nově 
doložen starý mezolit). Pokračoval též interdisciplinární výzkum 
dokladů mezolitického osídlení Českého ráje a oblasti jihočeských 
jezer. V této souvislosti lze uvést např. drobný zjišťovací výzkum 
pod tzv. Okrovým převisem nedaleko Pravčické brány. Po 
kůrovcové kalamitě a požáru byl převis vytipován jako potenciálně 
nejkvalitnější archiv pro studium vývoje vegetace v celé oblasti, 
proto bylo přistoupeno k výzkumu, jehož cílem bylo lépe poznat 
potenciál lokality. Již první výsledky ukazují na extrémně dobré 
dochování organického materiálu a obrovský potenciál možností 
studia vývoje přírodního prostředí a lidského vlivu na něj.

Ve spolupráci s E. Urbanem bylo pokračováno na terénních 
průzkumech nových výšinných areálů v rámci lengyelského 
osídlení Ždánického lesa. Výzkum neolitu v rámci průzkumu 
neolitického osídelní ve středním Pojihlaví v roce 2023 byl 
zaměřen na poznání koncentrace tří rondelů lengyelské kultury 
u Mohelna. Byl realizován zjišťovací výzkum, jehož cílem bylo 
provést řez příkopem rondelu II. a palisádovým žlabem za účelem 
odběru vzorků na radiokarbonové datování a široké spektrum 
přírodovědných analýz (rekonstrukce přírodního prostředí a formativních procesů zásypu), přičemž se podařilo prokázat datování 
rondelu do kultury s moravskou malovanou keramikou. S výzkumem moravského neolitu souvisí i projekt Regionální spolupráce 
č. R300012304 „Rekonzervace a revize archeologických nálezů z lokality Mohelnice-Za Cukrovarem pro možnosti prezentace kulturního 
dědictví Olomouckého kraje“, který se soustředí na základní evidenci materiálu získaného při výzkumu této významné severomoravské 
lokality. Pracovníky střediska byl v základní rovině zpracováván také materiál z různých etap pravěkého osídlení, získaný při rozsáhlejších 
záchranných archeologických výzkumech souvisejících s výstavbou severního obchvatu Opavy.

Dolní Věstonice I, výzkum 2023. M. Händel a D. Chlachula odebírají 
vzorky pro geomorfologické analýzy. Foto M. Novák.

Mapa všech ománských lokalit analyzovaných v roce 2023 (jmény jsou označeny lokality s absolutní chronologií. Podle Rose et al. 2023.
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Pracovníci střediska participovali také na mezinárodním projektu „ARDUQ (Archaeological landscape evolution and environmental 
dynamics of Duqm and Nejd)“, v jehož rámci je studována populační dynamika a její závislost na změnách přírodních podmínek v Ománu 
během pleistocénu a holocénu. Výzkum je zaměřen na oblast Dhofaru (Nejd) a na oblast v okolí města Duqm, které následně srovnává. 
Zvláštní pozornost je věnována osídlení z období středního paleolitu, které zřejmě souvisí s migracemi anatomicky moderních lidí mimo 
Afriku. Druhá sezóna pokračovala ve výzkumu lokalit v Ománském Dhofaru: exkavace středopaleolitických lokalit (TH 505, TH 582, 
TH 571) a systematickém sběru lokalit předběžně datovaných do IUP a UP (TH 418, TH 419). Práce v Duqmu se soustředila především na 
prospekce zaměřené na identifikaci zdrojů surovin pro výrobu ŠI a na exkavaci neolitických lokalit v Nafunu a Wadi Sayy.

Stranou nezůstalo ani prohlubování studia kultury prvotních anatomicky moderních lidských populací včetně jejich interakce s tehdejší 
faunou. Nadále byl podporován rozvoj histologické laboratoře a obecně zpracování osteologického materiálu získaného ze zkoumaných 
paleolitických lokalit, zejména z Pavlova a Milovic. Stranou pozornosti nezůstalo ani zpracování paleopatologií ženy z lokality Střezivojice 
II a byla posouzena i přítomnosti lidských ostatků ve vybraném materiálu ze severočeských pískovců z amatérských výzkumů v 90. letech 
20. století (Dobřeň I, Sitné I a III, Šídelník). V této souvislosti byly realizovány i experimenty spojené se studiem procesů fragmentizace 
osteologického materiálu.

Středisko pro výzkum doby římské a stěhování národů nadále zaměřovalo svoji pozornost primárně na analýzu a interpretaci 
archeologických struktur doby římské s těžištěm v problematice římského vojenského zásahu do germánské sídelní struktury v oblasti 
naddunajského barbarika, a to jak na základě standardních metod tradiční analýzy archeologických pramenů, tak zejména v inovativní 
oblasti aplikace metod GIS a digitálního modelování dynamicky komplexních systémů při analýze archeologických struktur, včetně 
testování existujících teoretických modelů, které je řešeno ve spojitosti s grantovým projektem GA ČR 20-11070S „Protohistorické 
komunity „markomanské“ sídelní zóny středního Podunají – Struktura a dynamika na základě digitálního modelování“. Toto modelování 
a simulace teoretických otázek je prováděno zejména prostřednictvím agentního modelování, celulárních automatů a sítí. Modelování 
strukturální dynamiky je uplatňováno zejména při řešení problematiky demografie v protohistorii, formačních procesů funerálních 
areálů, prostorově-kvantitativních aspektů římské vojenské přítomnosti na barbarském území či epidemiologie předindustriálních 
populací zejména ve 2. a 3. stol. n. l. V průběhu řešení projektu byl vytvořen unikátní dataset MARCOMANNIA obsahující publikované 
a dostupné informace (zejména početné nálezy detektorových prospekcí) o archeologických jevech germánské sídlení zóny. Primárně 
byly derivovány základní ukazatele o rozsahu sídelní struktury a dalších relevantních proxy (funerálních areálů, pohřbů a vybraných typů 
archeologických kontextů – zahloubená obydlí) celé sídelní zóny pro korelaci demografických, ekonomických, sociálních a politických 
faktorů vývoje germánské společnosti v rámci studovaného regionu.

S výzkumem odrazu vojenství ve hmotné kultuře daného období úzce souvisí také detailněji zaměřené bádání týkající se např. speciálního 
druhu ochranné zbroje – zbroje šupinové. V roce 2023 proběhla dokumentace, včetně XRF, rtg a mikroskopické dokumentace 
moravských nálezů a byla vytvořena rozsáhlá databáze daného typu artefaktů v celoevropském rámci. Problematice římské výzbroje 
a výstroje zejména v chronologickém horizontu markomanských válek byly též věnovány analytické práce v rámci projektu Regionální 
spolupráce č. R3000121030 „Keltové a Germáni v regionu Dalešické přehrady“ Archeologického ústavu AV ČR, Brno a Muzea 
Vysočiny Jihlava. Díky nim bylo možné identifikovat soubor tří unikátně dochovaných římských mečů a dýky, které byly podrobeny 
metalografickému i typochronologickému zkoumání a v některých případech byla též zpracována jejich replika pro studijní a prezentační 
účely.

Mušov – Roviny. Pracovní záběr 
na terénní výzkum v roce 2023. 
Foto Z. Loskotová.
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Pozornost byla též věnována subsistenční strategii 
protohistorických komunit na středním toku řeky Dyje ve světle 
archeobotanických dat, stejně jako struktuře a dynamice jejich 
vzájemných kulturních interakcí. Teoretické výzkumy se zaměřily 
též na problematiku sídelní struktury germánského osídlení 
Moravy a otázky jeho elit. Pracovníci střediska se věnovali 
i dalším specifickým otázkám týkajícím se protohistorických 
komunit „markomanské“ sídelní zóny středního Podunají s hlavním 
důrazem na tvorbu relační atributové a prostorové databáze 
archeologických terénních jevů, struktur a artefaktů. Stranou 
nezůstalo např. ani studium římsko-provinciální keramiky 
z moravského prostředí.

V rámci projektu Regionální spolupráce č. R3000121020 
„Občanská věda v archeologii – udržitelnost a odborné uplatnění 
výsledků“ bylo v roce 2023 evidováno a intenzivně zpracováváno 
množství dat získaných v podobě movitých kovových 
protohistorických nálezů pocházejících z prospekčních aktivit pověřených spolupracovníků využívajících detekční techniku k vyhledávání 
kovových artefaktů, přičemž pokračovala též široká škála aktivit věnovaných tvorbě a edukaci občansko-vědního prostředí, evidenci 
dobrovolných spolupracovníků, samotných nálezů i administrativní činnosti spojené s provozem „Portálu amatérských spolupracovníků“ 
(PAS AMČR). Problematice občanské vědy a jejího dopadu na stav vědeckých informací o protohistorickém vývoji byla též v rámci 
projektu věnována odborná konference uspořádaná v Návštěvnickém centru Mušov – Brána do Římské říše.

V popředí zájmu střediska zůstalo nadále téma langobardského osídlení na Moravě, a to zejména ve spojitosti s grantovým projektem 
„Langobardská populace na Moravě. Interdisciplinární výzkum nekropolí doby stěhování národů“ (GAČR, č. 21-31765M), jehož hlavním 
cílem je přinést nové zásadní poznatky o populaci a kulturně-historickém vývoji 6. století na Moravě na základě komplexního vyhodnocení 
relevantních nekropolí při maximálním zapojení přírodovědných disciplín. V roce 2023 byla hlavní pozornost upřena na kompletaci dat, 
tzn. terénní výzkum, revizi dostupnosti a stavu nálezů a dokumentace z předchozích výzkumů, tvorbu databáze, realizaci širokého spektra 
analýz (izotopové analýzy, antropologický rozbor, paleopatologie, analýzy kovů a textilu). V roce 2023 pak hrál zásadní roli také poměrně 
rozsáhlý terénní výzkum na lokalitě Mušov – Roviny. Nekropole, ležící na katastru zaniklé obce Mušov, v poloze Roviny, byla zkoumána 
v rámci badatelského archeologického výzkumu v sezónách let 2009-2013 a 2022. Do roku 2023 tak bylo prozkoumáno 79 hrobových 
jam, datovaných do 1. poloviny 6. století n. l., tedy období, které na Moravě reprezentují především pohřebiště tzv. labskogermánského 
charakteru. V březnu roku 2023 byl zjištěn záměr společnosti Moravské naftové doly, vybudovat na lokalitě fotovoltaickou elektrárnu. 
Díky dohodě mezi MND a ARÚB byly v rámci výše uvedeného grantového projektu a za dodatečné podpory ze strany společnosti 
MND ve formě grantového projektu „Podpora badatelského terénní archeologického výzkumu pohřebiště Langobardů Mušov-Roviny“ 
realizovány rozsáhlé terénní archeologické práce, které se týkaly části nekropole, která by zůstala do budoucna zakryta solárními panely. 
Byla zjištěna přítomnost 88 dosud neprozkoumaných hrobových jam (pohřebiště čítá tedy nejméně 355 hrobů z mladší doby stěhování 
národů). Výzkum přinesl nové informace ohledně rozsahu, sociální stratifikace nekropole a konstrukce hrobových jam na pohřebišti. 
Odkryty byly hroby elit vyznačující se extrémními rozměry a dřevěnou konstrukcí hrobové jámy (výdřeva, kůlové jámy v rozích, rakve) 
a odpovídající exkluzivní výbavou. Mužské bojovnické hroby obsahovaly zbraně, nejčastěji kopí, ale také soupravy hrotů šípů nebo sekery. 
Často byly doprovázeny hroby zvířat (zejména koní a psů). Ženské hroby reprezentují především honosné (klešťovité, esovité, paprsčité) 
spony z drahých kovům vykládané almandiny, soupravy korálků (i několik desítek v rámci jednoho hrobu), kovové součásti oděvů a další 
šperky ( jehlice do vlasů, náramky, závěsky). Výjimkou nejsou ani podobně vybavené dětské hroby, kopírující výbavu dospělých. Přestože 
jsou archeologické nálezy významné, zásadní přínos lze spatřovat ve vyzvednutém kosterním materiálu, který umožní v budoucnu 
realizovat celé spektrum analýz.

V rovině teoretického výzkumu byla též pozornost věnována problematice opětovného otevírání (tzv. vykrádání) hrobů doby stěhování 
národů, která, pokud jde o území Moravy, prozatím nebyla komplexně analyzována. Výsledky zpracovaných dat vypovídají o extrémní míře 
narušení sledovaných pohřebišť (98%); až na výjimky byly prakticky všechny hrobové jámy, zejména v rozsáhlých sakrálních areálech, 
opětovně otevřeny. Načasování této činnosti, identita „vykradačů“ a jejich motivace, jsou klíčové otázky při řešení tematiky opětovného 
otvírání hrobů doby stěhování národů a časného středověku, a to napříč Evropou. Pokračovalo též archeogenetické, bioarcheologické 
a kulturně antropologické vyhodnocení pohřebišť stěhování národů v rámci rozsáhlého mezinárodního projektu „HistoGenes: Integrating 
genetic, archaeological and historical perspectives on Eastern Central Europe“ (poskytovatel: European Research Council under 
European Union‘s Horizon 2020 research and innovation programme, reg. č. 856453, délka trvání: 2020–2026). V rámci projektu č. 
510023 „Tváří v tvář starověkým Germánům střední Evropy“, uskutečněného v rámci programu Strategie AV21 – Anatomie evropské 
společnosti (výzkumné téma Evropa, kořeny integrace, utváření lokálních, národních a evropských identit), byly též představeny nové 
možnosti antropologické rekonstrukce vybraných kosterních nálezů z období stěhování národů na Moravě, a také široce, mezioborově 
a diachronicky diskutována témata archeologických projevů protohistorických společenských elit.

Mušov – Roviny, hrob 78. Detailní záběr. Foto Z. Loskotová.
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Pracovníci Střediska pro slovanskou a středověkou archeologii nadále zaměřovali svou hlavní pozornost na problematiku raně středověkých 
mocenských center, otázek kontinuity/diskontinuity středoevropských politických útvarů v období 9.– 11. století a na studium sociálně-
-ekonomické struktury velkomoravské společnosti. V centru pozornosti stály nadále Mikulčice, zejména otázky identity a životního stylu zdejších 
elit ve světle archeologického a bioarcheologického výzkumu. V oblasti středověké archeologie byla nadále sledována vybraná speciální témata 
jako např. počátky měst, exploatace drahých kovů, dynamika vývoje panských sídel a jejich hmotné kultury či odraz vojenství v hmotné kultuře.

Obecně pak byla pozornost věnována problematice osídlení na středním toku řeky Moravy v raném středověku, přičemž byla provedena 
zejména podrobná analýza a syntéza struktury osídlení a sídelních vztahů na základě dat získaných výzkumy v předešlých obdobích. 
Nadále probíhal výzkum socioekonomických interakcí a společenské organizace na Velké Moravě, kde pomocí prostorových analýz 
distribuce zboží a komodit byly hledány interpretační modely uspořádání organizačních vztahů a ekonomických principů na území Velké 
Moravy, včetně problematiky monetizace předkomerčních ekonomik, a též interakce osídlení s okolní krajinou. Stranou nezůstal ani výzkum 
socioekonomických aspektů pohřebního ritu, přičemž pozornost se v roce 2023 v rámci projektu Strategie AV21 č. 510026 „Historická krajina 
stredného Pomoravia“ soustředila zejména na problematiku případné interakce germánské a slovanské populace v oblasti středního Pomoraví. 
V této souvislosti, a ve spojitosti s grantovým projektem „Visegrad funds 22130105: Historical Landscape in the Middle Course of the Morava 
River“, bylo pokračováno ve výzkumu slovanských mohyl a germánského žárového pohřebiště na lokalitě Gbely-Kojatín. Cílem projektu je 
výzkum a ochrana kulturní krajiny na středním Pomoraví s hlavním zaměřením na výzkum prostorových a funkčních vztahů germánských 
a slovanských pohřebišť. V roce 2023 byl tematický okruh týkající se výzkumu sociální struktury Velké Moravy v kontextu raně středověké 
Evropy identifikovatelné na základě interdisciplinárního výzkumu pohřebišť výrazně směrován spoluprací v rámci mezinárodního projektu 
ERC „HistoGenes“, jehož náplní je poznání historie populací východu střední Evropy v období let 400–900 n. l. prostřednictvím mezioborové 
spolupráce archeogenetiky, archeologie, historie a antropologie; v jeho rámci má být analyzováno 6 tis. hrobů nalezených na území řady 
regionů, včetně vybraných hrobových celků z Mikulčic. Na základě získání prvních genetických dat o jedincích pohřbených u 3. a 6. kostela 
a u paláce již bylo možné identifikovat několik příbuzenských skupin a pokusit se pilotně rekonstruovat pohřební rodové strategie.

Cílem projektu Strategie AV21 č. 510027 „Předrománská architektura Velké Moravy: prameny, analýzy, souvislosti“ je pak postupné interdisciplinární 
zpracování mikulčických zděných staveb zkoumaných v letech 1954–1964 a 2008–2013 z hlediska použitých stavebních materiálů a technologií.

Pozornost byla rovněž věnována problematice periferních oblastí Velké Moravy, především oblasti Opavského a Těšínského Slezska 
v období 9.– 10. století a jejich následného vývoje v 11. a 12. století. V daném kontextu bylo podrobně sledováno zejména postavení obou 
regionů v období konstituování raně středověkých středoevropských monarchií a podílu cizích elit na tomto procesu. V roce 2023 byla 
pozornost věnována zejména hradisku v Lubomi a obecně dějinám středověku na území Horního Slezska.

Důležitou součástí výzkumné orientace střediska bylo též interdisciplinární a komplexní studium hmotné kultury raného a vrcholného 
středověku. Byly řešeny zejména otázky chronologie, provenience a výrobní technologie velkomoravského šperku, a to ve 
spojitosti s řešením projektu Strategie AV21 č. 510024 „Interdisciplinární analýza výrobních technologií raně středověkého šperku“. 
V rámci projektu Strategie AV21 č. 510029 „Pokročilé zobrazování a mikroanalýza v umění a archeologii“ byly provedeny analýzy 
zaměřené na unikátní mikulčická nákončí. V roce 2023 byl tento tematický okruh výrazně směrovaný získáním grantového projektu 
NAKI reg. č. DH23P03OVV020 „Do nitra velkomoravského šperku. Interdisciplinární výzkum, analytická konzervace a dokumentace 
šperkařské produkce z Mikulčic a Starého Města“, přičemž cílem projektu je komplexní interdisciplinární výzkum a souběžně probíhající 
analyticko--konzervátorský průzkum elitních artefaktů z velkomoravských lokalit Mikulčice a Staré Město – Uherské Hradiště, včetně 
komparace archeologické, kulturně-historické a technologické otázky luxusní šperkařské produkce.

Testament Doroty z Mladkova, ženy Jakuba Holuba. Archiv města Brna, úřední 
knihy, rkp. č. 48 (testamenty z let 1381–1515), fol. 387v. Foto J. Doležel.

Plakát k výstavě „Švédové na Přerovsku“ uspořádané 
ve spolupráci Muzea Komenského v Přerově a ARÚB.
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Pozornost byla zaměřena rovněž na otázky týkající se technologie, rekonstrukce operačních řetězců řemeslné výroby a výzdobných 
technik s hlavním zaměřením na železářskou výrobu a produkci středověkých militarií a jejich význam pro studium sociální struktury 
raně i vrcholně středověké společnosti apod. V roce 2023 byl důraz zacílen na poznání železářských výrobních areálů v Moravském 
krase, zejména pak na poznání charakteru jejich produkce, což je klíčové pro pochopení organizace dobové ekonomiky a její proměny 
ve středohradištním a mladohradištním období. Pozornost byla ve spojitosti s projektem Strategie AV 21 č. 510025 „Role produkčně-
-distribučních sítí v integraci raně středověké Moravy“ věnována rovněž raně středověkým dílnám na kamennou industrii (žernovy) 
v Čučicích na Brněnsku. Oproti železu je u kamenných surovin totiž mnohem snáze sledovatelná jejich provenience, což umožňuje lepší 
mapování produkčně-distribuční sítě. Čučické žernovy již byly identifikovány v některých klíčových velkomoravských centrech (Staré 
Zámky, možná i Pohansko a Mikulčice), stejně jako na lokalitách necentrálního charakteru (Mutěnice), což ukazuje, že zdejší produkce 
byla předmětem regionálního obchodu a cirkulovala komplexní tržně-směnnou sítí.

Stranou zájmu pracovníků střediska nezůstala ani problematika exploatace drahých kovů v českém státě a obecně v Evropě v průběhu 
13.–16. století. V této souvislosti proběhla např. prospekce dosud přesněji nedatovaného areálu těžby stříbra při východním okraji 
Českomoravské vrchoviny v Rozseči nad Kunštátem, který prokázal možné počátky těžby na lokalitě již ve 2. polovině 13. století a přinesl 
další indicie tavby polymetalických rud přímo v rámci exploatačního okrsku.

Důležitým tematickým okruhem je i problematika mincovnictví na Moravě v 10. a na počátku 12. století pohledem nálezů mincí v komparaci 
poznatků archeologie a historie, se zapojením exaktních disciplín. Daná problematika je řešena především ve spojitosti s projektem 
NAKI „Bořitovský poklad. Mincovnictví a dějiny Moravy počátku 12. věku v nové perspektivě“. Stranou pozornosti nezůstala i dlouhodobě 
studovaná tématika středověké urbanizace a měšťanské architektury na příkladu moravských měst. Pozornost byla věnována i sociální 
a ekonomické struktuře středověkých měst. 

Významným tematickým okruhem pracovníků střediska je dlouhodobý výzkum různých aspektů středověké hmotné kultury. V rámci 
projektu GA ČR reg. č. 237863 „Vznik středověké keramiky“ byla pozornost zacílena na keramické pece a jejich vsádky z období 
13. a 14. století, a to především z hlediska technologie a organizace výroby.

Stranou zájmu pracovníků ústavu nezůstal ani v posledních desetiletích dynamicky se rozvíjející směr tzv. Conflict Archaeology. V rámci 
této aktivity jsou dlouhodobě sledovány jak otázky týkající se výzkumů konfliktních areálů, tak výroby, distribuce a způsobu použití 
militarií a jejich odrazu v imaginaci středověké populace. V roce 2023 byla pozornost upřena především na interdisciplinární studium bitvy 
u Sudoměře a pozornost byla věnována i materiálu z okolí bojiště u Loděnice na Moravskokrumlovsku. Ve spojitosti s výstavou „Švédové 
na Přerovsku. Třicetiletá válka na Hané ve světle archeologických a historických pramenů“ byla věnována zvýšená pozornost švédskému 
polnímu táboru u Horní Moštěnice a nálezům z hradu Sovince a obecně pak nálezům militarií z období tohoto dlouhodobého válečného 
konfliktu na Moravě.

Rozvinuté 3D pláště 
modelů velkomoravských 
gombíků. Foto: M. Bárta, 
3D model a rozvinutí 
pláště: J. Šindelář, 
M. Šindelář, B. Vácha.
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MONOGRAFIE VYDANÉ ČI SPOLUVYDANÉ NA PRACOVIŠTI V ROCE 2023 
(ŘAZENO CHRONOLOGICKY DLE ZKOUMANÝCH OBDOBÍ):

1. BARTÍK, J.

PREHISTORIC EXPOITATION AND WORKSHOP AREA AT BRNO – 
STRÁNSKÁ SKÁLA. PREHISTORIC EXPLOITATION AND WORKSHOP 
AREAS IN MORAVIA I

Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 77.  
Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i., 2023. 
ISBN 978-80-7524-076-7, ISBN 978-80-7524-077-4 (pdf), 
DOI: 10.47382/arub2023-07 (348 s.).

Stránská skála představuje celosvětově významnou geologickou a archeologickou lokalitu 
známou také jako bohatý zdroj jurských rohovců, které byly různou měrou využívány 
po velkou část moravského pravěku. V uplynulé dekádě byl obnoven výzkum těžebního 
a sídelně-dílenského areálu na Stránské skále, a to především se zaměřením na poznání 
lidských aktivit, které zde probíhaly od mladého neolitu až po počátek doby bronzové. 
Předkládaná publikace prezentuje širokou škálu dosavadních archeologických nálezů 
a zaměřuje se především na vývoj štípaných industrií z dílenského areálu, a to jak z pohledu 
surovinové variability místních rohovců, tak z hlediska technologicko-typologických, 
chronologických a socio-ekonomických i genderových aspektů. Pozornost je věnována také 
rekonstrukci distribučních sítí rohovce typu Stránská skála v jednotlivých obdobích pravěku 
a prvním indiciím týkajících se lokalizace a charakteru post-paleolitické těžby rohovců na 
Stránské skále, které jsou zasazeny do kontextu obdobně datovaných těžebních a dílenských 
areálů ve střední Evropě.

2. DROBERJAR, E., MOTYKOVÁ, K.

TŘEBUSICE. ŽÁROVÉ POHŘEBIŠTĚ Z DOBY ŘÍMSKÉ VE STŘEDNÍCH 
ČECHÁCH DÍL I. ARCHEOLOGICKÉ PRAMENY

Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 76. 
Brno – Nitra: Archeologický ústav AV ČR, Brno – Archeologický ústav SAV, 2023. 
ISBN 978-80-7524-074-3 (ARÚB), ISBN 978-80-7524-075-0 (pdf) (ARÚB), 
ISBN 978-80-8196-068-0 (AÚ SAV), ISBN 978-80-8196-069-7 (pdf) (AÚ SAV), 
DOI: 10.47382/arub2023-06 (639 s.).

Žárové pohřebiště doby římské v Třebusicích (okr. Kladno, Středočeský kraj) je největší 
nekropolí polabských Germánů (Svébů) odkrytou na našem území. Výzkumy zde prováděly 
Státní archeologický ústav a později jeho nástupce Archeologický ústav ČSAV v letech 
1921 až 1963. Ty na světlo vynesly 960 hrobů, často s mimořádně reprezentativní hrobovou 
výbavou, představující unikátní, chronologicky strukturovaný průřez materiální kulturou 
germánského obyvatelstva Čech od počáteční fáze osídlení v druhé polovině 1. století 
př. n. l. až do první poloviny 3. století. Tento mimořádně žádaný soubor dat zůstával dlouho 
nepublikován, teprve předkládaná monografie věnována komplexnímu zveřejnění všech 
hrobů, včetně detailního katalogu jejich výbavy, splácí tento dluh archeologické vědy 
a poskytuje badatelské obci v celé Evropě nepostradatelné informace o sociální diferenciaci, 
jejích proměnách a vývoji materiální kultury doby římské. Zatímco první díl připravovaného 
edičního počinu prezentuje zejména katalogovou část, druhý svazek se zaměří na analytické 
zpracování hrobových celků.
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3. KOMORÓCZY, B., VLACH, M.

PŘÍBĚHY CIVILIZACE A BARBARSTVÍ. POD NADVLÁDOU ŘÍMA.

3. upravené vydání. Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno, 2023. 
ISBN 978-80-7524-062-0, ISBN 978-80-7524-038-5 (pdf), 
DOI: 10.47382/arub2023-01 (307 s.).

Třetí, rozšířené vydání publikace určené odborné i širší veřejnosti je věnována římskému 
impériu, po dlouhá staletí hegemonovi starověkého světa. Snahou autorů bylo syntetizující 
formou načrtnout hlavní rysy Římské říše, aniž by rezignovali na faktografické shrnutí 
a na představení základní terminologie. Pojednávané okruhy byly vybírány subjektivně, 
se záměrem poskytnout čtenářům orientační přehled o tématech, která se objevují 
i v současné diskusi o roli a podobě státu (např. systém vlády a státní správy, obrana 
a vojenství, společenské integrace a polarizace). Závěrečná kapitola, v níž je představen 
dílčí úsek římských dějin, v němž se pod nadvládou Říma krátkodobě ocitla i část dnešní 
České republiky, je v novém vydání rozšířena o textovou a obrazovou ilustraci poměrů místní 
markomanské populace a o přehled o veřejnosti dostupných prezentacích římských památek 
na našem území.

4. KOMORÓCZY, B., RŮŽIČKOVÁ, P., VLACH, M.

GATEWAY TO ROMAN EMPIRE. ENTER!

Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno. 2023. 
ISBN 978-80-7524-064-4, ISBN 978-80-7524-063-7 (pdf), 
DOI: 10.47382/arub2023-02. (127 s.).

Anglická verze populárně-naučné, bohatě ilustrované knihy, která zve čtenáře a čtenářky 
k pomyslnému vstupu do světa starověké Římské říše. Na počátku této imaginární výpravy 
stojí archeologické stopy působení římských legií na našem území a výsledky jejich výzkumů 
prováděných generacemi badatelů z brněnského Archeologického ústavu. V centru zájmu 
stojí především mimořádná lokalita Hradisko u Mušova, nejautentičtější římské naleziště 
na našem území, a její unikátně reprezentativní soubor archeologických nálezů. Atraktivní 
fotografie a doprovodné texty čtenáře obeznámí s dobou působení římských legií na jihu 
Moravy, představí jejich výstroj, výzbroj i předměty každodenní potřeby. Publikace plasticky 
vykresluje jeden trváním krátký, ale svým historickým významem mimořádný úsek minulosti 
našeho území. Kniha doplňuje a rozvíjí již existující příslušné popularizační platformy 
Akademie věd, zejména Návštěvnické centrum Mušov – Brána do Římské říše, a lze ji 
považovat za vhodného průvodce tamní expozicí.



  
  

Im vorliegenden Band werden die Ergebnisse der 29. und 30. Internationa-
len Symposien zu den Grundproblemen der frühgeschichtlichen Entwick-
lung im mittleren Donauraum vorgelegt. Im Rahmen der ersten Veranstal-
tung im österreichischen Mistelbach stand Macht und deren Niederschlag 
in den archäologischen Quellen im Fokus. Während des folgenden Work-
shops in der mährischen Hauptstadt Brünn wurden Speisen und Getränke 
frühgeschichtlicher Eliten und die damit verbundenen Fragen der Ernäh-
rung und Repräsentation diskutiert.
Beide Themenkomplexe verlangen nach einer interdisziplinären Heran-
gehensweise. Zum besseren Verständnis von Macht und deren Manifes-
tationen werden seit einigen Jahren vermehrt methodische Ansätze und 
wissenschaftstheoretische Konzepte aus der Soziologie, Kulturanthropo-
logie und Ethnologie herangezogen. Um der Produktion und dem Verzehr 
von Nahrungsmitteln und deren Zubereitung näher zu kommen, wird hin-
gegen verstärkt mit den naturwissenschaftlichen Disziplinen zusammen-
gearbeitet. Die hier vorgelegten Aufsätze spiegeln diese Interdisziplina-
rität anschaulich wider und geben interessante Einblicke in die aktuelle 
Forschung.

ISBN 978-3-86705-088-3             
Verlag Bernhard Albert Greiner

ISSN 2195-2221
ISSN 1804-1345

Lumír Poláček, Orsolya Heinrich-Tamáska, Lumír Poláček, Orsolya Heinrich-Tamáska, 
Elisabeth Nowotny und Stefan Eichert ( Hrsg.)Elisabeth Nowotny und Stefan Eichert ( Hrsg.)
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5. POLÁČEK, L., HEINRICH-TAMÁSKA, O., NOWOTNY, E., EICHERT, S.

ÜBER SPEISEN, GETRÄNKE UND MACHT ZWISCHEN SPÄTANTIKE 
UND KAROLINGERZEIT. AKTEN DER 29. UND 30. INTERNATIONALEN 
SYMPOSIEN „GRUNDPROBLEME DER FRÜHGESCHICHTLICHEN 
ENTWICKLUNG IM MITTLEREN DONAURAUM“ IN MISTELBACH, 
8.–11. NOVEMBER 2017 UND IN BRÜNN, 14.–16. NOVEMBER 2018.

Forschungen zu Spätantike und Mittelalter 5. 
Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 68. 
Grenzach-Wyhlen: Verlag Bernhard Albert Greiner – Archeologický ústav AV ČR, Brno, 
2022. 
ISBN 978-3-86705-088-3 (341 s.).

V návaznosti na dvě samostatné konference je sborník příspěvků rozdělen na dvě části: 
první část (Manifestierte Macht) se zabývá tématem moci v prostředí římských až raně 
středověkých elit na příkladu centrálních sídel, hmotné kultury a prestižních artefaktů. Ve 
druhé části (Produzieren – Verzehren – Repräsentieren) jsou otázky výživy římských až raně 
středověkých elit zkoumány na základě široké pramenné základny a z pohledu několika oborů 
a diskutovány komparativně v čase a prostoru.

6. HLADÍK, M., HLADÍKOVÁ, K., ČERVÍK, T.

HISTORICKÁ KRAJINA NA STREDNOM POMORAVÍ. 
INTERDISCIPLINÁRNY VÝSKUM A INTERAKTÍVNA MAPOVÁ 
APLIKÁCIA / HISTORICAL LANDSCAPE TO ON THE MIDDLE COURSE 
OF THE MORAVA RIVER. INTERDISCIPLINARY RESEARCH AND 
INTERACTIVE MAP APPLICATION.

Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno, 2023. 
ISBN 978-80-7524-065-1, ISBN 978-80-7524-066-8 (pdf), 
DOI: 10.47382/arub2023-03 (86 s.).

Kniha doplňuje webovou mapovou aplikaci „Historická krajina na strednom Pomoraví“. 
Informace z interaktivní mapy jsou v předkládané publikaci rozšířeny o komplexnější pohled 
na mezioborový výzkum historické krajiny na středním a dolním toku řeky Moravy. Zatímco 
interaktivní mapa integruje řadu grafických materiálů a zdrojů a nabízí přístup k dalším 
internetovým zdrojům informací, tato kniha představuje podrobné principy, metodiku 
a provedené kroky, stejně jako základní výzkumné hypotézy a otázky výzkumu historické 
krajiny na středním a dolním toku řeky Moravy.

https://arcg.is/0afXrW
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7. HLAVICA, M.

FRAGMENTY VELKÉ MORAVY. HRNČÍŘSKÉ ZNAČKY JAKO NÁSTROJ 
VÝZKUMU SPOLEČENSKÉ A POLITICKÉ KOMPLEXITY MORAVY 
9. STOLETÍ.

Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 75. 
Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno. 2023. 
ISBN 978-80-7524-072-9, ISBN 978-80-7524-073-6 (pdf), 
DOI: 10.47382/arub2023-05 (179 s.).

Kniha vycházející z dizertační práce autora využívá specifického archeologického pramene 
v podobě tzv. hrnčířských značek ve snaze o lepší pochopení úrovně společenské a politické 
organizace raně středověké, zejména velkomoravské, společnosti. Pro plné využití potenciálu 
tohoto archeologického pramene autor v úvodních kapitolách buduje model ekonomické 
a společenské komplexity Moravy 9. století. V něm propracovává vzájemný vztah mezi charakterem 
mocenských institucí a charakterem dobové ekonomiky, v jejímž kontextu byly nádoby se značkami 
na dnech produkovány a distribuovány. Tento model, který se soustředí na předpokládané jádro 
Velké Moravy a uvažuje o něm jako o mocensky decentralizovaném prostoru, je v textu následně 
prověřen dosud největším zpracovaným souborem keramických fragmentů s hrnčířskými 
značkami pocházejícími z dobových mocenských a ekonomických center v Mikulčicích, na 
Pohansku u Břeclavi, ze Starých zámků v Brně-Líšni, Starého Města u Uherského Hradiště 
a z pohřebišť v Prušánkách a Nechvalíně. Výsledky vzájemného porovnání jednotlivých otisků 
značek a analýzy jejich prostorové distribuce odpovídají předpokladům odvozeným z teoretického 
modelu. Tím jednak prezentují potenciál dalšího zevrubného studia tohoto archeologického 
pramene a zároveň dávají neortodoxními modelu Velké Moravy základní kredibilitu.

8. UNGERMAN, Š.

RANĚ STŘEDOVĚKÉ POHŘEBIŠTĚ V DOLNÍCH VĚSTONICÍCH – NA 
PÍSKÁCH. DÍL I, ANALÝZA. DÍL II, KATALOG.

Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 74(I). 
Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno – Masarykova univerzita, 2023. 
ISBN 978-80-7524-068-2 (ARÚB), ISBN 978-80-7524-069-9 (pdf) (ARÚB), 
ISBN 978-80-280-0410-1 (MU), ISBN 978-80-280-0411-8 (pdf) (MU), 
DOI: 10.47382/arub2023-04-1 (443 s.).

Spisy Archeologického ústavu AV ČR Brno 74(II). 
Archeologický ústav AV ČR, Brno – Masarykova univerzita, 2023. 
ISBN 978-80-7524-070-5 (ARÚB), ISBN 978-80-7524-071-2 (pdf) (ARÚB); 
ISBN 978-80-280-0412-5 (MU), ISBN 978-80-280-0413-2 (pdf) (MU), 
DOI: 10.47382/arub2023-04-2 (511 s.).

Slovanské pohřebiště v Dolních Věstonicích – Na pískách sloužilo k pohřbívání přibližně od 
přelomu 8. a 9. století do poloviny 11. století. Archeologický výzkum v letech 1946–1959 odkryl 
takřka 1300 kostrových hrobů, čímž lokalita patří k největším raně středověkým pohřebištím 
na Moravě. Publikace obsahuje zhodnocení dosavadního stavu bádání o raně středověké 
chronologii na Moravě a rozbor metod, které se k vytváření chronologie na základě hrobových 
nálezů používají. Jádrem práce je podrobná analýza pohřebního ritu a hmotné kultury 
dolnověstonického pohřebiště, zasazená do kontextu středoevropského bádání. V závěru 
je představen vývoj pohřbívání na lokalitě a chronologie její hmotné kultury, vypracovaná 
mj. pomocí metody horizontální stratigrafie. Katalogová část publikace pohřebiště v Dolních 
Věstonicích – Na pískách obsahuje podrobné popisy hrobů a nalezených předmětů hrobové 
výbavy a dále rozsáhlý obrazový materiál – fotografie vybraných hrobů a kresby dnes 
existujících předmětů.
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9. ŽÁKOVSKÝ, P., BÁRTA, P., J. HOŠEK, J.

STŘEDOVĚKÉ MEČE V ČESKÝCH ZEMÍCH. MEČ JAKO 
TECHNOLOGICKÝ, KULTURNĚHISTORICKÝ A ARCHEOLOGICKÝ 
FENOMÉN.

Brno: Archeologický ústav AV ČR, Brno, 2023. 
ISBN 978-80-7524-078-1, ISBN 978-80-7524-079-8 (pdf), 
DOI: 10.47382/arub2023-08 (131 s.).

Meče patří napříč celou svou historií k odborně i laicky atraktivním historickým artefaktům 
dokumentujícím technologickou i uměleckou úroveň dané doby. Ačkoli jsou dějiny mečů velmi 
dlouhé a sahají až do hlubokého pravěku, vrcholem meče jako zbraně i jako statusového 
symbolu je nepochybně středověk. Právě tehdy se meč stává symbolem postupně 
konstituující se šlechty a počíná se zde i jeho vnímání jako ambivalentního předmětu, který 
je na jedné straně symbolem moci, cti, odvahy a práva, ale na straně druhé i násilí a války. 
Kniha představuje laické veřejnosti středověké meče v komplexní podobě jako objekty 
studia mnoha vědních disciplín od archeologie až po metalurgii a zasazuje získané poznatky 
do středoevropského kontextu. Ukazuje metody zkoumání mečů i naše současné znalosti 
o jejich výrobě, včetně technologických experimentů. Kniha v populární formě prezentuje 
výsledky dlouhodobého vědeckého výzkumu, který byl v nedávné době završen dvěma 
rozsáhlými vědeckými monografiemi.
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VÝBĚR PUBLIKAČNÍCH VÝSTUPŮ VĚDECKÉ ČINNOSTI – MONOGRAFIE 
VYDANÉ MIMO PRACOVIŠTĚ A ODBORNÉ STUDIE 
(ŘAZENO CHRONOLOGICKY DLE ZKOUMANÝCH OBDOBÍ):

1. ROSE, J. I., USYK, V., HILBERT, Y., GARBA, R., BESHKANI, A., CHLACHULA, D., JABOOB, M. M., AND MARKS, A. E. 2023:

PREHISTORIC SETTLEMENT PATTERNS IN SOUTHERN OMAN FROM THE LOWER PALAEOLITHIC 
TO THE NEOLITHIC

Paléorient, 49(1), 83–108. 
DOI: 10.4000/paleorient.2774

Článek je syntézou dat nasbíraných během téměř dvaceti let prospekcí v oblasti Dhufaru v jižním Ománu. Během expedic Dhofat 
Archaeological Project (DAP) a ARDUQ bylo objeveno přes 800 archeologických lokalit datovaných do různých období od starého 
paleolitu po neolit. Článek na tyto lokality nahlíží v jejich geologickém a geomorfologickém kontextu a analyzuje změny v sídelních 
strategiích v průběhu pleistocénu a holocénu.

2. DEMIDENKO YE, ŠKRDLA P. 2023:

LINCOMBIAN-RANISIAN-JERZMANOWICIAN INDUSTRY AND SOUTH MORAVIAN SITES: A HOMO 
SAPIENS LATE INITIAL UPPER PALEOLITHIC WITH BOHUNICIAN INDUSTRIAL GENERIC ROOTS IN 
EUROPE

Journal of Paleolithic Archaeology 6(1): 17. 
DOI: 10.1007/s41982-023-00142-2 
Epub 2023 May 23. PMID: 37250589; PMCID: PMC10202755.

Příspěvek re-analyzuje severoevropský časně paleolitický technokomplex Lincombian-Ranisian-Jerzmanowician (LRJ). Tento 
technokomplex je považován za produkt neandrtálců a za technologicky vycházející ze středopaleolitických industrií s listovitými hroty. 
Na základě čtyř nově zkoumaných lokalit pod otevřeným nebem na jižní Moravě (Líšeň/Podolí I, Želešice III/Želešice-Hoynerhügel, 
Líšeň I/Líšeň-Čtvrtě a Tvarožná X/Tvarožná, “Za školou”), spolu s nálezy v jeskyních v Čechách (Nad Kačákem) a jižní Moravě 
(Pekárna) a po kritické revizi materiálu z LRJ lokalit v dalších oblastech předkládáme hypotézu, že LRJ by měl být brán jako pozdně 
iniciálně mladopaleolitická (Late-IUP) industrie, která chronologicky spadá před výbuch na Flegrejských polích (Campanian Ignimbrite 
super-eruption) a Heinrichův event 4, tj. ca 42–40 ka cal BP. Taktéž předpokládáme, že tvůrcem LRJ industrií byl Homo sapiens a že 
tyto industrie vycházejí z bohunicienu. LRJ tak představuje výsledek graduálního technologického vývoje od levalloiských hrotů 
k čepelovitým hrotům typu Jerzmanovice. Také předpokládáme, že LRJ industrie se poprvé objevily na Moravě (tj. ve střední Evropě) 
a následně se pak spolu se svými tvůrci šířily do severnějších zeměpisných šířek střední a západní Evropy. „Bohunický balíček“ tak 
v Evropě nevymizel a dal vzniknout nové IUP industrii úspěšně adaptované na pásy stepní tundry (mamutí step) severní Evropy.

3. POSTH, C., YU, H., GHALICHI, A., ROUGIER, H., CREVECOEUR, I., HUANG, Y., RINGBAUER, H., ROHRLACH, A. B., NÄGELE, 

K., VILLALBA-MOUCO, V., RADZEVICIUTE, R., FERRAZ, T., STOESSEL, A., TUKHBATOVA, R., DRUCKER, D. G., LARI, M., MODI, A., 

SAUPE, T., SCHEIB, CH. L., CATALANO, G., PAGANI, L., TALAMO, A., FEWLASS, H., KLARIC, L., MORALA, A., RUÉ, M., MADELAINE, 

S., CRÉPIN, L., CAVERNE, J.-B., BOCAEGE, E., RICCI, S., BOSCHIN, F., BAYLE, P., MAUREILLE, B., LE BRUN-RICALENS, F., BORDES, 

J.-G., OXILIA, G., BORTOLINI, E., BIGNON-LAU, O., DEBOUT, G., ORLIAC, M., ZAZZO, A., SPARACELLO, V., STARNINI, E., SINEO, 

L., VAN DER PLICHT, J., PECQUEUR, L., MERCERON, G., GARCIA, G., LEUVREY, J.-M., BAY GARCIA, C., GÓMEZ-OLIVENCIA, A., 

POŁTOWICZ-BOBAK, M., BOBAK, D., LE LUYER, M., STORM, P., HOFFMANN, C. KABACIŃSKI, J., FILIMONOVA, T., SHNAIDER, S., 

BEREZINA, N., GONZÁLEZ-RABANAL, B., GONZÁLEZ MORALES, M. R., MARÍN-ARROYO, A. B., LÓPEZ, B., ALONSO-LLAMAZARES, 

C., RONCHITELLI, A. POLET, C., JADIN, I., CAUWE, N., SOLER, J., COROMINA, N., RUFÍ, I., COTTIAUX, R., CLARK, G., STRAUS, L. G., 

JULIEN, M.-A., RENHART, S., TALAA, D., BENAZZI, S., ROMANDINI, M., AMKREUTZ, L., BOCHERENS, H., WISSING, CH., VILLOTTE, 

S., FERNÁNDEZ-LÓPEZ DE PABLO, J., GÓMEZ-PUCHE, M., AURELIO ESQUEMBRE-BEBIA, M., BODU, P., SMITS, L., SOUFFI, B., 

JANKAUSKAS, R., KOZAKAITĖ, J., CUPILLARD, CH., BENTHIEN, H., WEHRBERGER, K., SCHMITZ, R. W., FEINE, S. C., SCHÜLER, T., 

THEVENET, C., GRIGORESCU, D., LÜTH, F., KOTULA, A., PIEZONKA, H., SCHOPPER, F., SVOBODA, J., SÁZELOVÁ, S., CHIZHEVSKY, 

A., KHOKHLOV, A., CONARD, N. J., VALENTIN, F., HARVATI, K., SEMAL, P., JUNGKLAUS, B., SUVOROV, A., SCHULTING, R., MOISEYEV, 

V., MANNERMAA, K., BUZHILOVA, A., TERBERGER, T., CARAMELLI, D., ALTENA, E., HAAK, W., KRAUSE, J. 2023:
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PALAEOGENOMICS OF UPPER PALAEOLITHIC TO NEOLITHIC EUROPEAN HUNTER-GATHERERS

Nature 615, 117–126. 
DOI: 10.1038/s41586-023-05726-0

Genetická mapa západní a střední Eurasie se po posledním glaciálním maximu před zhruba 20 000 lety výrazně změnila. Genetikové spolu 
s antropology a archeology zkoumali kompletní lidský genom 356 mužů a žen, kteří žili v letech 50 000–5000 před naším letopočtem. 
Studie, kterou zveřejnil časopis Nature, zahrnula též ostatky ze známého věstonického trojhrobu, na jejichž analýze pracovali experti 
z Archeologického ústavu AV ČR v Brně.

4. BORIOVÁ, S., SÁZELOVÁ S. 2023:

KÚSKY KOSTÍ: MODELOVANIE FRAGMENTARIZAČNÝCH ZNAKOV PROSTREDNÍCTVOM EXPERIMENTU

Rekonstrukce a experiment v archeologii: Živá archeologie. 2023, 25(1), 10–15. 
Dostupné z: https://uni.uhk.cz/archeologie/?page_id=20231

Článek představuje experimentální studii zaměřenou na mikroskopické znaky fragmentarizace kostí a jejich odlišností v závislosti na 
zachování kosti a typu působící síly. V článku je blíže popsaný experiment modelující záměrnou fragmentarizaci zvířecích kostí člověkem, 
jehož úlohou bylo rozšířit existující sbírku experimentálně fragmentarizovaných kostí, doplnit působení jiného druhu dynamické síly 
a zohlednit další proměnnou, a to přítomnost okostice. Mikroskopická analýza prostřednictvím elektronové a světelné mikroskopie 
ukázala konzistenci ve vznikajících znacích při porovnání s předešlými experimenty a dobrou korelaci s makroskopickým hodnocením. 
Vzhledem k tomu, že shodné znaky byly popsány na archeologických vzorcích, poskytuje zde prezentovaná práce základ pro další rozvoj 
mikroskopického hodnocení fragmentace kostí na archeologických lokalitách nejen paleolitického původu.

5. ŠÍDA, P. 2023:

ETNOARCHAEOLOGICAL OBSERVATIONS OF PASTORALISM IN THE MOUNTAINS OF THE WEST INDIAN 
HIMALAYAS, RESULTS FROM TRAVELS DURING YEAR 1999

Anthropologie. 2023, 61(3), 327–342. 
DOI: 10.26720/anthro.23.11.07.1

V průběhu dvou cest do indické části Himaláje ve svazovém státě Himáčalpradéš v roce 1999 bylo možné pozorovat různé archeologické 
projevy pasteveckých aktivit. První pozorování byla učiněna v oblasti průsmyku Indrahar nad městem Dharamsala. Krátkodobé pastevecké 
přístřešky podél cesty přes průsmyk, která slouží k převádění stád přes hory, jsou doplněny stabilními kamennými stavbami sloužícími 
k pobytu průchozích pastevců i stabilními vesnicemi. Na cestě nalezneme vedle objektů zajištění životních potřeb (prameniště) i svatyně. 
Druhým místem je údolí Chikka u vesnice Jagatsukh nedaleko Manali. Zde bylo možné dokumentovat celá uskupení krátkodobých 
pasteveckých stanovišť různého stáří. S pasteveckými aktivitami jsou spojeny i různé krátkodobé přístřešky a svatyně. Pastevní aktivity bylo 
možné pozorovat i na základě vegetačních příznaků. Terénní pozorování na obou lokalitách ukazují na překvapivě velkou variabilitu stop po 
pasteveckých aktivitách, z nichž některé jsou archeologicky velice nenápadné a v dlouhodobém časovém horizontu snadno zanikají.

6. GOLEC, M., BARTÍK, J., GOLEC MÍROVÁ, Z., KUČERA, L., CHRÁSTEK, T., KAPUSTA, J., SAMAJOVÁ, K. 2023:

TRADE, USE, OFFER. THE HOARD OF BÁNOV ‒ „SKALKY“ (CZ)

Journal of Archaeological Sience: Reports 50. 
DOI: 10.1016/j.jasrep.2023.104097

Studie pojednává o nálezu halštatského depotu z Bánova a zasahuje do celoevropských souvislostí. Z regionů „jádra“ halštatské Evropy 
vymizely depoty. Na okrajových územích, kam náleží i Morava, je situace jiná. Elitní halštatský depot Bánov „Skalky“, okr. Uherské Hradiště 
(CZ) z 575–550 př. Kr. dokládá, že některé regiony neopustily „staré zvyky doby bronzové“. Depot náleží mezi nejluxusnější soubor 
předmětů z doby halštatské v České republice. 1500–2000 kusů jantarových korálků představuje největší individuální prehistorický soubor 
jantaru z České republiky. Východní část České republiky (Morava) je v 6. stol. př. Kr. hlavní tranzitní území baltského jantaru do Středomoří. 
Podél Jantarové stezky probíhal intenzivní výměnný obchod. V depotu z Bánova identifikujeme mezi ženskými luxusními šperky směnnou 

https://doi.org/10.1038/s41586-023-05726-0
https://www.arub.cz/
https://doi.org/10.1016/j.jasrep.2023.104097
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protihodnotu za jantar. Jde o soubor šesti hadovitých spon původem z oblasti Slovinska. Studován byl také původ skleněných korálků na 
základě chemických analýz. Autoři diskutují sociální strukturu, elity, dálkový obchod na dálkových trasách v severní části východohalštatské 
kultury a také predikovanou depoziční ceremonii.

7. VLACH, M., KOMORÓCZY, B., KMOŠKOVÁ, M., SOFKA, S., SZABOVÁ, A., SMRČKA, V., RŮŽIČKOVÁ, P., MALÍŠKOVÁ, J. 2023:

MULTIPROXY APPROACH TOWARDS THE COMPLEX UNDERSTANDING OF THE GERMANIC CHIEFDOM 
SOCIETIES OF THE MIDDLE DANUBE REGION DURING THE ROMAN PERIOD. AN OUTLINE OF THE 
RESEARCH PROJECT

In: Dynamiques des peuplements, des territoires et des paysages. Bilan et perspectives en archéologie spatiale, 
hommages à Jean-Luc Fiches (Bertoncello, F., Ouriachi, M.-J., Nuninger, L., Favory, F., eds.). Nice: Éditions APDCA, 2023, 
191–202. 
ISBN 978-2-904110-65-8.

Studie publikuje některé předběžné výsledky získané díky vytvoření unikátního datasetu MARCOMANNIA obsahujícího publikované 
a dostupné informace (zejména početné nálezy detektorových prospekcí) o archeologických jevech germánské sídlení zóny západně 
od Malých. Primárně byly derivovány základní ukazatele struktury a rozsahu sídelní struktury a dalších relevantních proxy (funerálních 
areálů, pohřbů a vybraných typů archeologických kontextů – zahloubená obydlí) celé sídelní zóny pro korelaci demografických, 
ekonomických, sociálních a politických faktorů vývoje germánské společnosti v rámci studovaného regionu.

8. LOSKOTOVÁ, Z. 2023:

REOPENING GRAVES. POST-FUNERARY ACTIVITIES AT MORAVIAN MIGRATION PERIOD CEMETERIES 
(5TH AND 6TH CENTURIES AD)

Študijné zvesti Archeologického ústavu Slovenskej akadémie vied 70(2), 269–308. 
DOI: 10.31577/szausav.2023.70.16

Opětovné otevírání hrobů doby stěhování národů, v nedávné době intenzivně diskutované téma, nebylo, pokud jde o území Moravy, 
prozatím komplexně analyzováno. Výsledky zpracovaných dat vypovídají o extrémní míře narušení sledovaných pohřebišť (98 %); až na 
výjimky byly prakticky všechny hrobové jámy, zejména v rozsáhlých sakrálních areálech, opětovně otevřeny. Načasování této činnosti, 
identita „vykradačů“ a jejich motivace, to jsou klíčové problémy při řešení tematiky opětovného otvírání hrobů doby stěhování národů 
a časného středověku, a to napříč Evropou.

9. POLEDNÍK MOHAMMADI, S., HORÁK, J., LISÁ, L., GRYTZ, J., GRISON, H., BAJER, A., ŠMEJDA, L. 2023:

SOILS AS AN EVIRONMENTAL RECORD OF CHANGES BETWEEN IRON AGE AND MEDIEVAL 
OCCUPATIONS AT CHOTĚBUZ-PODOBORA HILLFORT

Geoderma. 2023, 429(January), 116259. 
DOI: 10.1016/j.geoderma.2022.116259

Článek prezentuje výsledky využití geochemických a vegetačně analytických metod půdních uloženin v prostoru hradiska v Chotěbuzi-
-Podoboře. Cílem bylo prokázat, jak dávné aktivity ovlivnily chemické vlastnosti antropogenních uloženin hradiska a jeho nejbližšího 
zázemí.
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10. HLADÍK, M., HLADÍKOVÁ, K., ČERVÍK, T. 2023:

HISTORICKÁ KRAJINA NA STREDNOM POMORAVÍ (INTERAKTÍVNA MAPOVÁ APLIKÁCIA) / HISTORICAL 
LANDSCAPE ON THE MIDDLE COUSE OF THE MORAVA RIVER 
(INTERACIVE MAP APPLICATION [ONLINE]

Esri, ©2022 [cit. 2023-14-07]. 
Dostupné z: https://arcg.is/0OOiKH0

Cílem aplikace je představit vybrané typy historické kulturní krajiny, které se dodnes dochovaly v oblasti středního Pomoraví. Konkrétní 
příklady jednotlivých typů krajinných památek nebo archeologických lokalit jsou prezentovány v interaktivní mapě. Ty vycházejí 
z datování od prvního tisíciletí našeho letopočtu, na které je primárně zaměřen náš dlouhodobý výzkum. V případě pozůstatků starších 
staveb se jedná o sekundární využití v prvním tisíciletí. Cílem zde prezentovaného výběru je poukázat na rozmanitost a proměnlivost 
historické krajinné struktury, která je památníkem událostí, jež geopoliticky i kulturně formovaly podobu střední Evropy, jak ji známe dnes. 
Výzkum historické krajiny není zaměřen na izolované lokality, ale na krajinu jako celek. Krajina sama o sobě je artefaktem – předmětem 
vědeckého zkoumání, a zároveň si jako historický artefakt zaslouží odpovídající ochranu a péči. Aplikace je jakýmsi „rozcestníkem“, 
který kromě toho, že obsahuje informace o výzkumu kulturní krajiny středního Pomoraví, umožňuje navštívit i další tematicky podobné 
interaktivní mapy či webové aplikace nebo knihy či články publikované v internetových časopisech.

11. HLAVICA, M., SLAVÍČEK, K., VALÁŠKOVÁ, L., PETŘÍK, J., VŠIANSKÝ, D. 2023:

POTTERY AS A WITNESS OF COMMERCIALIZATION: THE CASE OF 9TH-CENTURY ‘GREAT MORAVIA’.

Praehistorische Zeitschrift 
DOI: https://doi.org/10.1515/pz-2023-2012

Studie představuje archeologickou metodu pro studium tržní směny s využitím keramiky jako archeologicky dobře viditelného zástupce 
někdejších předmětů denní potřeby. Soubor z moravského centra z 9. století ve Starém Městě u Uherského Hradiště byl vyhodnocen 
archeometrickými metodami (XRF, petrografie, XRD) a vedl k odhalení složité směnné sítě propojující centrum s více částmi jeho zázemí. 
Výsledky tak podporují dříve stanovenou hypotézu o začlenění centra do regionálního tržního systému a pomáhají zpřesnit poznatky 
o míře komercializace dobové regionální ekonomiky.

12. KOUŘIL, P. 2023:

NEW FINDS OF EARLY MEDIEVAL LEAD RHOMBIC CROSS PENDANTS FROM MORAVIA. THEIR POSSIBLE 
GENESIS AND IMPORTANCE

Slovenská archeológia 71(Suppl. 3), 143–153. 
DOI: 10.31577/slovarch.2023.suppl.3.10

Příspěvek sleduje výskyt, význam a genezi raně středověkých olověných křížků zdobených síťovaným ornamentem evokujícím 
schematizované tělo Spasitele z území Velké Moravy. V naprosté většině případů jde o artefakty zakomponované do náhrdelníků 
pohlavně ještě nedotčených malých děvčátek a mladých dívek (virgo intakta) pohřbených na venkovských nekropolích. Domníváme se, 
že jejich předlohou byly starší kosočtverečné závěsky-amulety, které byly postupně začleňovány do nově se prosazujícího náboženství 
a získávaly tak novou kvalitu. Z chronologického hlediska jsou křížky synchronizovány se závěrečnými dekádami 9. a počátky 10. století.

https://arcg.is/0OOiKH0
https://doi.org/10.1515/pz-2023-2012
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13. KRUPIČKOVÁ, Š., POLÁČEK, L., HLAVICA, M., FOŘT, M., BAXA, P. 2023:

ROZDĚLENÉ PÁRY? IDENTIFIKACE A INTERPRETACE VÝSKYTU GOMBÍKŮ S IDENTICKOU TEPANOU 
VÝZDOBOU Z RŮZNÝCH NÁLEZOVÝCH KONTEXTŮ VELKOMORAVSKÉ AGLOMERACE MIKULČICE– 
-KOPČANY

Přehled výzkumů. 2023, 64(2), 73–101. 
DOI: 10.47382/pv0642-04

V předložené studii je představena analýza tepané výzdoby gombíků, které jsou si nápadně podobné, ale byly objeveny v různých nálezových 
kontextech v prostoru aglomerace Mikulčice–Kopčany. Vymykají se tak dosud platnému obrazu identických párových dvojic nacházených 
pouze v rámci jednoho hrobového celku. Cílem studie je zjistit, zda mohly tyto gombíky tvořit pár vyrobený záměrně ve stejné době a určený ke 
společnému užívání v rámci živé kultury. Výsledky  jsou v závěru studie diskuzně konfrontovány s ekonomickými modely předpokládanými pro 
období 9. století na našem území a dotýkají se komplexních témat sociální, politické a ekonomické roviny fungování velkomoravské společnosti.

14. POLÁČEK, L. 2022:

PRODUCTION, DISTRIBUTION, CONSUMPTION AND PRESTIGE. THE LIFESTYLE AND FOOD SUPPLY OF 
THE ELITES IN MIKULČICE DURING THE 9TH-CENTURY AD.

In: Über Speisen, Getränke und Macht zwischen Spätantike und Karolingerzeit. Akten der 29. und 30. internationalen 
Symposien „Grundprobleme der frühgeschichtlichen Entwicklung im mittleren Donauraum“ in Mistelbach, 8.–11. November 
2017 und in Brünn, 14.–16. November 2018. Grenzach-Wyhlen: Forschungen zu Spätantike und Mittelalter 5. Spisy 
Archeologickeho ustavu AV ČR Brno 68 (Poláček, L., Heinrich-Tamáska, O., Nowotny, E., Eichert, S. edd.), 319–338. Verlag 
Bernhard Albert Greiner.

Studie shrnuje stav archeologického poznání v otázce existence mocenského centra v Mikulčicích v 9. století. Hodnotí tři hlavní oblasti: 
zemědělskou výrobu, distribuci surovin/potravin včetně skladování a spotřebu. S ohledem na ekologické podmínky raně středověkého centra, 
zejména jeho polohu v nivě řeky Moravy, byly definovány zatím tři hlavní modely obživy. Autor se přiklání k „modelu 3“ jako k nejpravděpodobnější 
teorii a základu pro další poznání problematiky. Tento model předpokládá zemědělskou kultivaci říční nivy v bezprostředním okolí centra 
a zároveň hospodářskou podporu směřující z prostoru mimo nivu (tj. z „tradičního“ hospodářského zázemí). Součástí životního stylu 
mikulčických elit byla strava obohacená o „luxusní“ druhy jako ovoce, ořechy, zelenina, ale i víno. Paradoxně tyto archeobotanické doklady 
vypovídají o vysoké úrovni stravování a stolování moravské nobility více než poměrně vzácné archeologické doklady stolního nádobí.

15. DOLEŽEL, J. 2023:

JAKUB HOLUB AND HIS RELATIVES: ON THE LIFE AND ECONOMIC STRATEGIES OF THE BURGHERS OF 
THE BRNO URBAN REGION IN THE FIRST HALF OF THE 15TH CENTURY

In: Pre-modern towns at the times of catastrophes: East Central Europe in a comparative perspective (Malaníková, M. A., 
Możejko, B., Nodl, M., eds), 59–73. Routledge: London – New York.

Studie prezentuje na příkladu biografie konkrétního brněnského měšťana proměnlivé životní a ekonomické strategie obyvatel 
moravských měst v krizovém období husitství. Upozorňuje na problematičnost některých generalizujících tezí a rezultátů 
sociotopografického a socioekonomického studia populace středověkých měst a na možné anomálie: relativizuje zejména přímou 
korelaci ekonomické a finanční síly jednotlivce s jeho pozicí v urbanismu a mocenskosprávních strukturách dané městské komunity.

16. KOLAŘÍK, V., PROCHÁZKA, R. 2023:

DIE MITTELALTERLICHE BEFESTIGUNG VON BRNO – ERGEBNISSE DER BISHERIGEN

Forschung. Beiträge zur Mittelalterarchäologie in Österreich. 2023, 39(1), 95–114. 
Dostupné z: https://www.oegm.or.at/publikationen/bmoe/bmoe-39-2023.html

Vznik pozdně středověkého města Brna představuje vyvrcholení delšího vývoje s jasnou tendencí k centralizaci. V 11.-12. století stál v nivě 
řeky Svratky přemyslovský knížecí hrad, jeden ze tří nejvýznamnějších na Moravě té doby. Byl obklopen rozsáhlým, hustě osídleným 
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předhradím, kde se konaly i regionální trhy. To vytvořilo předpoklady pro kvalitativní změnu ve 13. století. Město bylo založeno nedaleko 
na vyvýšeném místě, které již částečně zabíral kostel svatého Petra, okamžitě se stalo významným centrem. Jeho hospodářská síla, 
podpořená zlistiněnými privilegii z roku 1243, brzy umožnila výstavbu opevnění. Půdorys města se dvěma hlavními náměstími a jedinečně 
strukturovaným systémem ulic byl obehnán příkopem, který byl nejstarší městskou právní hranicí. Rychle osídlená oblast byla velmi brzy 
obehnána městskými hradbami. Studie se zabývá městským opevněním, jehož poznání bylo výrazně prohloubeno v důsledku několika 
záchranných výzkumů. Jednak jej podrobně charakterizuje na základě různých typů nálezů, jednak se pokouší vysvětlit jeho postavení 
v kontextu soudobého fortifikačního umění, zejména na Moravě, v Dolním Rakousku a v Čechách. Brněnské opevnění bylo ve středověku 
tzv. monumentálního typu s několika věžemi dvou typů a pěti branami. Spolu se středověkým opevněním dalších dvou jihomoravských 
královských měst, Znojma a Jihlavy, tvořily brněnské hradby významnou skupinu s určitými společnými rysy. Snad s výjimkou Olomouce 
tato opevnění kvalitou daleko převyšovala všechny soudobé moravské městské hradby. Analogie, i když zdaleka ne tak přesné, zejména 
pokud jde o kombinaci typů věží, lze nalézt u některých českých měst druhé poloviny 13. století.

17. ŽÁKOVSKÝ, P., VÍCH, D. 2023:

KORDY V ČESKÝCH ZEMÍCH Z POHLEDU ARCHEOLOGIE. STRUČNÝ NÁSTIN.

In: Šindelář, V., ed. Kordy a rapíry z českých sbírek, 16. – 18. století. II. díl. Milevsko: Milevské muzeum, 2023, 59–76. 
ISBN 978-80-907449-5-0.

Ve studii je ve stručné formě představen soubor archeologických nálezů kordů a levoručních dýk z území dnešní České republiky. 
V komparaci s písemnými prameny je pak nastíněn i sociální kontext těchto zbraní a jejich význam pro tehdejší obyvatele českých zemí. 
Více pozornosti je zde pak věnováno nedávnému nálezu kordu z Jaroměřic ve východních Čechách.

ÚSTAVEM VYDANÁ PERIODIKA:

1. ŠKRDLA, P. – UNGERMAN Š. (EDD.):

PŘEHLED VÝZKUMŮ

sv. 64-1, 2 (2023), 299 + 176 s.

ISSN 1211-7250 (print), 
eISSN 2571-0605 (vychází 2x ročně)

2. MACHÁČEK, J. – KOUŘIL, P. (EDD.):

ARCHAEOLOGIA HISTORICA

sv. 48/2023/1, 2, 311 + 394 s.

ISSN 0231-5823 (print), 
eISSN 2336-4386 – společně s Masarykovou univerzitou (vychází 2x ročně)
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DALŠÍ SPECIFICKÉ INFORMACE O PRACOVIŠTI

V základním výzkumu byla nadále zachována dlouhodobá koncepce studia vybraných klíčových témat starších evropských dějin. 
V personálním obsazení i organizační struktuře nedošlo k výrazným změnám. Dle stanov AV ČR a dalších právních normativů bylo roku 
2023 atestováno devět vědeckých pracovníků ústavu. Servisní provozy (archiv, knihovna) kontinuálně pokračovaly v digitalizaci svých 
fondů a aplikaci moderních informačních systémů (Archeologická mapa ČR aj.). Důležitou částí aktivit ústavu byly záchranné výzkumy 
na ohrožených archeologických lokalitách a s tím související činnost Referátu archeologické památkové péče, stejně jako rozvíjející se 
konzervátorsko-restaurátorská činnost, zaměřená především na záchranu a ochranu kovových artefaktů. V roce 2023 se pracovníci 
ústavu zúčastnili celé řady mezinárodních konferencí v ČR i v zahraničí, kde přednesli 74 autorských příspěvků a představili 4 posterové 
prezentace.

UPLATNĚNÍ VÝSLEDKŮ V PRAXI

V rámci fungování „Návštěvnického centra Mušov – Brána do Římské říše“, které bylo otevřeno v létě roku 2020 a jehož posláním je 
informovat veřejnost o památkové hodnotě a historickém významu římské pevnosti na Hradisku, o stopách římského vojska na našem 
území a také představovat vybrané aspekty života obyvatel střední Evropy v prvních staletích našeho letopočtu, se otevřel prostor pro 
moderní, interaktivní a edukativní formy prezentace výsledků archeologických výzkumů i samotného procesu archeologického poznání. 
Kromě stálých prezentací v podobě filmové projekce, klasických vitrín s exponáty a digitálních informačních ploch se zde pravidelně konají 
živé edukační a popularizační programy. V roce 2023 v této nové výrazné platformě propagace vědeckých aktivit ARÚB se uskutečnila 
rozsáhlá série popularizačních přednášek, veřejnosti otevřená odborná konference a několik celovíkendových popularizačních programů, 
které přilákaly přes 8 tisíc návštěvníků a výrazně tak přispěly k propagaci činnosti instituce a Akademie věd jako celku.

Pracovníci ústavu se v roce 2023 podíleli rovněž na přípravě celé řady výstavních projektů (viz popularizační činnost ústavu).

Pokračovala rovněž tradice hudebních pořadů „Hudební archeologie“ v Mikulčicích a i na jiných atraktivních moravských lokacích, 
propojujících umění s archeologií. 

V těsné návaznosti na základní výzkum pracoviště se v roce 2023 uskutečnily záchranné archeologické výzkumy prováděné dle 
ustanovení § 22, odst. 2 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči. Tyto akce vedle svého vědeckého přínosu přispěly k vlastní 
záchraně a ochraně archeologického kulturního dědictví. V roce 2023 bylo realizováno nebo uzavřeno celkem 257 dohod o provedení 
záchranného archeologického výzkumu. Za zmínku v této souvislosti stojí zejména výzkum části novověkého hřbitova datovaného 
historicky do pol. 18. až 2. pol. 19. stol. v Lednici, při kterém byly nalezeny unikátně dochované předměty z organických hmot, rakve, 
papírové ozdoby, kožené předměty a textil. Bylo prozkoumáno 200 neporušených hrobů a řádově stovky rozrušených pohřbů. 
Pokračoval rovněž záchranný archeologický výzkum na katastrech obcí ve spojitosti s budováním obchvatu města Opavy. Byly 
prozkoumány sídlištní struktury z mladší doby kamenné (LnK, HLS, KNP, Chlopice-Veselé) a halštatu (KLPP). Získáno bylo rovněž velké 
množství nálezů – keramika, bronzové šperky, zlatý šperk, BI atd., které výrazně přispívají k poznání pravěkého osídlení daného regionu.

Záběr z výcviku mladých 
legionářů během Dětského 
dne v Návštěvnickém centru 
Mušov – Brána do Římské říše. 
Foto P. Růžičková.
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V kooperaci s celou řadou muzejních a výzkumných institucí byla dále rozvíjena spolupráce na poli analytické konzervace předmětů 
vyrobených ze železných i neželezných kovů. Byla realizována řada externích zakázek zajímavých nálezových souborů či solitérních 
nálezů, které byly v laboratořích ARÚB nejen konzervátorsky ošetřeny, ale i podrobeny exaktním analýzám, přičemž výsledky těchto 
průzkumů byly v řadě případů publikovány na stránkách odborného tisku.

V roce 2019 byla zahájena dlouhodobá koncepční spolupráce ARÚB s Jihomoravským krajem, která si vytkla za cíl postupné vytváření 
podmínek pro etablování občanské vědy v oblasti detektorového hledání na území kraje. Hlavními iniciátory a nositeli projektové 
podpory, která byla tomuto programu přiznána v rámci Programu podpory regionální spolupráce krajů a ústavů AV ČR, jsou ARÚB, 
jakožto odborný a metodický garant archeologické vědy na straně jedné, a Jihomoravský kraj jakožto zákonem definovaný vlastník 
archeologických nálezů, zřizovatel sedmi sbírkotvorných institucí a zároveň v přenesené působnosti též orgán památkové péče na 
straně druhé. V roce 2023 probíhala tato spolupráce na bázi projektu „Občanská věda v archeologii – udržitelnost a odborné uplatnění 
výsledků“. Během celého roku se uskutečnily projektové aktivity, které pokračovaly v nastoupené metodice multifokální komunikace 
a edukace, diferenciované podle potřeb a podmínek dílčích segmentů společnosti. Členové řešitelského kolektivu se intenzivně 
věnovali průběžné komunikaci s občanskými účastníky tzv. detektorářské scény, usměrňovali jejich napojení na příslušná odborná 
pracoviště oprávněných organizací v kraji, administrovali jejich zapojení do Portálu amatérských spolupracovníků Archeologické mapy 
ČR, absolvovali s nimi přes 400 individuálních kontaktních setkání a zabezpečili předání, evidenci a průběžné ošetření/dokumentaci 

Foto I. Vondroušová.

Foto P. Žákovský.
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Foto P. Žákovský.

zhruba 4000 movitých archeologických nálezů. Uskutečnilo se 7 workshopů pro odborný personál a management muzejních pracovišť 
v kraji, 11 veřejně přístupných otevřené osvětových přednáškových akcí spojených se školením o základních pravidlech občanské vědy 
v jednotlivých muzeích, 7 uzavřených školení a vzdělávacích kurzů určených výhradně registrovaným účastníkům občansko-vědní scény. 
Vyvrcholením odborné části programu byla celodenní konference určená pro archeology, muzejní pracovníky, muzejní management 
a další stakeholdery pod názvem „Bilanční konference Společnými silami – stav detektorového hledání v jihomoravském kraji“ dne 10. 11. 
v Návštěvnickém centru Mušov – Brána do Římské říše. Pokračovala též průběžná komunikace problematiky občanské vědy a dodržování 
jejích principů s Policií ČR. Kromě několika osobních jednání se pro vybraná krajská ředitelství Policie ČR uskutečnilo školení.

Pro orgány státní a místní správy nebo samosprávy, pro jiné instituce, podnikatelské subjekty i soukromníky vypracoval Referát 
archeologické památkové péče v roce 2023 v písemné formě více než 4900 odborných expertíz a vyjádření. Z nejvýznamnějších lze 
uvést např. finální zpracování návrhů na prohlášení archeologických nálezů a lokalit za kulturní památky podle zákona č. 20/1987 Sb., jejich 
postoupení na KAV ČR k odeslání na Ministerstvo kultury ČR; roku 2023 takto zúřadovány podněty ze strany Národního památkového 
ústavu, územního odborného pracoviště v Kroměříži a územního odborného pracoviště v Brně: 4 lokality: Lomnice – šibenice, Šarov – 
hrad, Újezd u Tišnova – středověká fortifikace, Vranov nad Dyjí – šibenice. V souvislosti s ochranou archeologického kulturního dědictví 
v územním plánování, v průběhu stavebního povolovacího řízení a v navazujících realizacích byl ARÚB iniciátorem i několika porad 
s pracovníky obecních stavebních úřadů na téma „Stavební činnost a archeologie v Jihomoravském a Severomoravském kraji“. Přijato bylo 
dále zhruba 4800 ohlášení stavební činnosti na území s archeologickými nálezy ve smyslu zákona č. 20/1987 Sb., v platném znění, které 
ústav dále distribuoval jednotlivým oprávněným archeologickým organizacím k realizaci záchranných archeologických výzkumů.

SPOLUPRÁCE S VYSOKÝMI ŠKOLAMI, DALŠÍ VZDĚLÁVACÍ AKTIVITY

Pracovníci ústavu participovali především na výuce studentů a další vědecké výchově na univerzitách a vysokých školách ČR v rámci programů 
historických věd, geologie a biologie. Na Masarykově univerzitě v Brně, Karlově univerzitě v Praze, Slezské univerzitě, Univerzitě Palackého 
v Olomouci, Univerzitě Hradec Králové, Jihočeské univerzitě v Českých Budějovicích a Univerzitě Komenského v Bratislavě, v jednotlivých 
bakalářských, magisterských a doktorských programech odpřednášelo 12 výzkumných pracovníků ústavu v letních semestrech 2022/2023 
a zimních semestrech 2023/2024 celkem 617 hodin (223, resp. 394 hodin), a to v 40 semestrálních cyklech přednášek, seminářů či cvičení. 
Tři zaměstnanci ústavu se podíleli na práci univerzitních pracovišť vedlejšími úvazky, přičemž 4 pracovníci ústavu byli školiteli 7 doktorandů.

V průběhu měsíce června a července roku 2023 proběhla na pracovišti v Mikulčicích terénní praxe s přednáškami pro studenty 
Archeologie z FF UJEP v Olomouci a pro studenty Antropologie z PF UK v Praze. Akcí se zúčastnilo celkem 55 studentů. ARÚB byl rovněž 
pořadatelem řady workshopů. Na přelomu července a srpna proběhl na základně v Dolních Věstonicích workshop zaměřený na tříděný 
nálezového materiálu z mladopaleolitické lokality Milovice IV. Byl uspořádán také dvoudílný workshop organizovaný jakou součást 
projektu Strategie AV21 s názvem „Předrománská architektura Velké Moravy: prameny, analýzy, souvislosti“. Workshopy se zaměřily na 
zhodnocení výsledků projektu v roce 2023 a plánování prací na rok 2024. Součástí workshopu byla terénní exkurze cílená na průzkum 
opuštěných lomů v Holíči a Skalici a hledání zdrojů vápenné suroviny pro stavební účely apod.

Ukázka letáků k akcím pořádaným v rámci projektu Společnými silami za poznáním společného archeologického dědictví.
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Pracovníci ústavu se podíleli rovněž na vzdělávání středoškolské mládeže formou vedení exkurze a odborné praxe pro studenty Obchodní 
akademie, Střední odborné školy knihovnické a Vyšší odborné školy Brno, p. o. či Střední uměleckoprůmyslové školy a Vyšší odborné školy 
v Turnově. V rámci Návštěvnického centra Mušov – Brána do Římské říše proběhla řada Edukačních programů a komentovaných prohlídek, 
kterých se v roce 2023 zúčastnilo zhruba 890 žáků z 26 základních a středních škol. V rámci programu „Otevřená věda“ byla pracovníkem 
ústavu vedena středoškolská stáž na téma „Vyhodnocení velkomoravské keramiky z výzkumu opevnění hradiště v Mikulčicích“. Pracovníci 
ARÚB rovněž participovali na vedení dvojice drobných vědeckých projektů v rámci Jihomoravského centra pro mezinárodní mobilitu. 
Pracovníci ústavu přednesli také 10 popularizačních a edukačních přednášek pro různé základní a střední školy. Proponováno bylo rovněž 
vzdělávání veřejnosti. Celkem bylo v roce 2023 odpřednášeno 42 popularizačních přednášek.

POPULARIZAČNÍ A PROPAGAČNÍ ČINNOST

V roce 2023 ARÚB pořádal či se podílel na pořádání řady popularizačních akcí:

– Realizace a spolupořadatelství IV. ročníku celorepublikové akce Archeologické léto organizované Archeologickými ústavy AV ČR 
v Praze a v Brně ve spolupráci s více než pěti desítkami vědeckých, muzejních a dalších regionálních pracovišť. V roce 2023 bylo 
nabídnuto široké veřejnosti během letních měsíců celkem 238 komentovaných prohlídek na 104 archeologických lokalitách či expozicích 
v celé České republice (z toho na Moravě proběhlo 84 exkurzí na 41 různých lokalitách). Před samotnou akcí byly v květnu spuštěny 
nové webové stránky akce, které zřejmě přispěly ke skokově vyššímu zájmu veřejnosti. Rezervace na prohlídky si vytvořilo celkem 5250 
zájemců, což značí 77% naplněnost jednotlivých termínů. Na Moravě bylo z toho vytvořeno 1883 rezervací a dosáhlo se tak až 82% 
naplněnosti prohlídek.

– Veletrh vědy (Praha, 8.– 10. 6.). V prezentačním stánku ARÚB bylo možné nahlédnout do obydlí, ve kterém žili lidé před 23 tisíci 
lety. V době, kdy kontinentální ledovec dosahoval až do poloviny dnešního Polska, žila na dně dnešní přehrady v Mohelně skupina 
lovců. Dosud se na lokalitě Mohelno-Plevovce podařilo objevit několik obydlí vydlážděných kameny, na nichž se nacházely kamenné 
nástroje, barviva, zbytky lovené zvěře a uhlíky po spáleném dřevu. Archeologické nálezy nám ukazují společnost s vysokou mobilitou 
(suroviny z jižního Polska, východního Slovenska či od dnešního Balatonu) i dobrou adaptací na lokální zdroje (křišťál, křemen, křemičité 
zvětraliny hadce). Jak mohlo vypadat takovéto obydlí a jeho bezprostřední okolí? Nástroje a zbraně bylo možné spatřit v originálech 
i rekonstrukcích.

– Týden vědy a techniky (Brno, 6.–12. 11.). V rámci Týdne akademie věd zorganizoval ARÚB sérii 4 odborných přednášek v Knihovně 
Jiřího Mahena a Dny otevřených dveří na Archeologickém ústavu AV ČR.

– Festival vědy a techniky s Jihomoravským krajem (Brno, 8.– 10. 9.). V roce 2023 byl připraven stánek s tématikou problematiky 
archeologie paleolitu. Cílem týmu ARÚB bylo seznámit širokou veřejnost s archeologickými výzkumy a nálezy, které přispívají k poznání 
života lidských společností během paleolitu. V doprovodném stánku byly k prohlédnutí ukázky originálů archeologických nálezů, 
návštěvník si mohl rovněž prohlédnout vybrané publikace ARÚB. Na venkovním stanovišti si návštěvníci mohli vymodelovat z hlíny 
zvířecí plastiky, vyzkoušet si malbu uhlíky a barevnými pigmenty na různé materiály nebo postavit si model lidského obydlí z doby ledové. 
Prezentace byla doplněna ukázkami různých paleolitických nástrojů a výrobních technologií.

Stánek ARÚB na Veletrhu vědy 
na základě nálezů z lokality 
Mohelno-Plevovce přiblížil 
podobu paleolitického obydlí. 
Foto P. Růžičková.



27

– Výstava „Archeologie z nebe“ (Brno; 3. 11. 2022 – 3. 9. 2023). Výstavní projekt, který vznikl ve spolupráci Ústavu archeologické 
památkové péče Brno, v. v. i. s Národním památkovým ústavem, Archeologickým ústavem AV ČR, Brno, v. v. i. a Archeologickým ústavem 
AV ČR, Praha, v. v. i., prezentující výsledky projektu MK ČR NAKI DG18P02OVV058 „Archeologie z nebe. Analýza a prezentace fondů 
dálkového průzkumu na Moravě a ve Slezsku“. Výstava prezentuje dálkový archeologický průzkum krajiny zasazený do historických 
i oborových souvislostí. Zasvěcuje návštěvníky do odborníky používaných postupů, provází je prvními pokusy odlepit se od zemského 
povrchu a nazírat na krajinu z výšky a následným technologickým rozvojem, který archeologie zaznamenala za posledních sto let. 
Ukazuje, jak je možné pozůstatky po životech našich předků v krajině rozpoznat. Kromě fotografií řady archeologických památek 
ukrytých pod zemí a objevených z letadla díky specifickým příznakům v krajině, jsou v expozici promítané animované virtuální 3D 
rekonstrukce památek, přístroje a zařízení používané při výzkumu, model příznaků v dozrávajícím obilí či rekonstrukce hrobu bojovníka 
z doby laténské a další. To vše zasazené do krásných záběrů krajiny z ptačí perspektivy. Součástí jsou interaktivity se simulátorem řízení 
dronu, tvorba vlastních krajin v interaktivním pískovišti, dotyková obrazovka s poznávací hrou nebo stavba pravěké vesnice.

– Výstava „Keltové a Germáni na periferii“ (Jihlava; 14. 12. 2023 – 30. 6. 2024). Dlouhodobá výstava, která je hlavním výstupem 
projektu regionální spolupráce Archeologického ústavu AV ČR, Brno a Muzea Vysočiny Jihlava „Keltové a Germáni v regionu Dalešické 
přehrady“, realizovaného v letech 2021–2023 za finanční podpory Kraje Vysočina a Akademie věd ČR. Na výstavě jsou různými formami 
představeny nejzajímavější objevy učiněné během archeologických výzkumů v rámci zmíněného projektu, do kterého byla od počátku 
významně zapojena také laická veřejnost.

– Výstava „Švédové na Přerovsku. Třicetiletá válka na Hané 
ve světle archeologických a historických pramenů“ (Přerov; 
30. 6.–29. 10.). Výstava uspořádaná ve spolupráci s Muzeem 
Komenského v Přerově byla zaměřena zejména na události z let 
1642 a 1643, kdy byla postupně dobyta významná strategická 
místa na střední Moravě. V dolním Pobečví Švédové obsadili 
Přerov, Hranice, Lipník a několik týdnů rovněž obléhali hrad 
Helfštýn a právě v létě roku 2023 uplynulo 380 let od nedobytí 
hradu Helfštýna. Výstava přiblížila divákům život ve vojenském 
polním táboře, který byl vybudován v Horní Moštěnici (lokalita 
zvaná Švédské šance) se všemi aspekty, které známe z dobových 
historických pramenů. Součástí výstavy byly ukázky originálních 
kovových předmětů (výzbroje a výstroje, ztrátových mincí) 
zachráněných v rámci projektu Preventivní archeologie a zásluhou 
dlouholeté činnosti archeologů a jejich spolupracovníků 
z přerovského regionu.

Představení zlatého nálezu z Opavska během Dnů otevřených dveří na 
ARÚB konaných v rámci Týdne vědy a techniky. Foto P. Růžičková.

Propagační materiály zvoucí na výstavu Archeologie a na akci Archeologické léto.
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– Výstava „Kouzlo stavebních technologií předrománské architektury mikulčicko-kopčanské aglomerace“ (Mikulčice; 3. 6.–17. 11.). 
Výstavní projekt realizovaný ve spolupráci s Masarykovým muzeem v Hodoníně představil jedinečný komplex archeologicky doložených 
architektonických památek z Mikulčic a Kopčan, jenž je předmětem víceletého interdisciplinárního výzkumu. Prostřednictvím 
mezioborové spolupráce tří ústavů Akademie věd ČR a dalších univerzitních či muzejních pracovišť jsou sledovány nejen archeologické, 
ale především stavebně-technologické otázky. Projekt Předrománská architektura Velké Moravy: prameny, analýzy, souvislosti je 
podpořen výzkumným programem Strategie AV21 Anatomie evropské společnosti Akademie věd ČR. Deset kostelů – dosud v daném 
areálu objevených – představuje pramenné bohatství a cenný materiál pro archeologický, historický, uměnovědný i stavebně-
-technologický výzkum předrománské architektury. Na představení výsledků aktuálního interdisciplinárního výzkumu zaměřeného na 
studium stavebních materiálů a technologií se soustřeďovala výstava, kde byly ke zhlédnutí panelové instalace doplněné originálními 
hmotnými doklady stavitelského umění získanými při archeologickém výzkumu v Mikulčicích.

– Výstava „Velkomoravské Mikulčice virtuálně“ (Praha; 10. 3.–9. 6.). Výstava, která představila přínos moderních technologií 
v archeologii, byla k vidění od března do června v Galerii Vědy a umění AV ČR. Návštěvníci měli možnost spatřit například levitující kopii 
mistrovsky zpracovaného šperku starých Slovanů, která je desetinásobně zvětšená. Zájemci si mohli prohlédnout prostřednictvím 
animací, holografických vitrín nebo rozšířené reality virtuální modely archeologických objektů a artefaktů 9. století z hradiště Valy 
u Mikulčic. Výstava se zaměřila na možnosti využití 3D dokumentace a dalších digitálních technologií v archeologickém výzkumu, aniž by 
však rezignovala na vizuální atraktivitu výstupů. Většina prezentovaných 3D modelů byla zpracována na základě dokumentace prováděné 
metodou vícesnímkové fotogrammetrie. Takto vytvořené věrné virtuální kopie archeologických objektů a artefaktů slouží jako nástroj 
dokumentace a památkové ochrany, ale také dalšího vědeckého poznání.

– Římsko-barbarský festival „Germania Subacta“ (Mušov; 1.–2. 9.). 4. ročník největšího římsko-barbarského festivalu v ČR, pořádaného 
v rámci Návštěvnického centra – Brána do Římské říše. Návštěvník zde mohl zhlédnout bohatý program s prvky z prostředí living history, 
měl možnost ochutnat autentické pokrmy dle originální antické kuchařky, a především se mohl zúčastnit bohatého herního a kreativního 
programu pro děti. Součástí programu bylo i představení římských jezdců skupiny historického šermu Štvanci, tábor římských legií, 
osada Germánů a Keltů, řemesla, hry, dětská bitva, vojenské formace a výcvik, přednášky a mnoho dalšího (akci navštívilo zhruba 1200 
návštěvníků).

– Science show „Věda Vševěda: Nelítostná bitva vzduch versus hmota!“ (Mušov; 26.–27. 5.). V science show, uspořádané ve spolupráci 
s Ústavem fyziky materiálů AV ČR, jež byla součástí speciálního cyklu Akademie věd ČR Věda Vševěda, v jehož rámci jsou odborníky 
představovány zajímavosti ze světa vědy, byly představeny zajímavé i překvapivé vlastnosti materiálů. Během science kvízu měli 
návštěvníci možnost i něco vyhrát.

Vernisáž výstavy Velkomoravské Mikulčice virtuálně. Foto M. Frouz.
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– Muzejní noc – Zrození meče (Mušov; 3. 6.). V rámci 19. ročníku 
Festivalu muzejních nocí byla v Návštěvnickém centru uspořádána 
akce věnovaná zrození meče. K vidění byly jak originální 
archeologické nálezy mečů, tak unikátní repliky dvou římských 
mečů. Připravena byla také jednotlivá stanoviště, kde si návštěvníci 
mohli vyzkoušet umění řemesel, které ovládali naši předci před 
více než 2000 lety.

– Mezinárodní den archeologie pod Pálavou (Mušov – Pavlov – 
Mikulov; 20.–22. 10.). Návštěvníkům byl nabídnut zajímavý program 
nejen v Návštěvnickém centru Mušov – Brána do Římské říše, 
ale také u našich pálavských sousedů v Archeoparku Pavlov 
a v expozici Římané a Germáni v kraji pod Pálavou v Regionálním 
muzeu v Mikulově. Byly připravené komentované prohlídky všech 
tří expozic, doplněné o bohatý doprovodný program.

– Dětský den s Římany (Mušov; 17. 6.). V rámci programu 
Návštěvnického centra – Brána do Římské říše prodělali malí 
účastníci akce legionáři výcvik, nahlédli pod pokličku antickým 
technologiím. Celá akce byla doprovázena bohatým doplňkovým 
programem.

– Originální Petřkovická venuše opět v Ostravě (Ostrava-
Petřkovice; 8.–10. 9.). Krátkodobá výstava ve spolupráci 
s Hornickým muzeem Landek Park Petřkovice u Ostravy 
představil návštěvníkům originál vzácné paleolitické krevelové tzv. 
Petřkovické venuše.

– Hornický cechhaus Štěpánov nad Svratkou (Městys Štěpánov 
nad Svratkou). Výrazný podíl pracovníků ARÚB na přípravě stálé 
muzejní expozice o dějinách dolování ve štěpánovském rudním 
revíru.

Snímek ze 4. ročníku římsko-barbarského festivalu Germania Subacta. Foto ARÚB.

Tématem muzejní noci, která proběhla v Návštěvnickém centru na 
Mušově, byla věnována zrození meče. Foto P. Růžičková.
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– Po stopách veľkomoravských Slovanov (Holíč). Významný podíl pracovníků ARÚB na přípravě výstavy realizované v rámci spolupráce 
příhraničních regionů v rámci přeshraniční spolupráce Interreg V-A, SK-CZ 14-20.

– Poznej na kole historii a kulturní dědictví příhraničních regionů Slovácka a Záhoria (Mikulčice; 24. 11.). Tematická konference 
uspořádaná ve spolupráci s městem Holíč a spolkem Obcí pro Baťův kanál v rámci stejnojmenného projektu programu 
Interreg V-A SR-ČR. Mimo jiné zde zazněly příspěvky na téma Objevování Mikulčic – prezentace historie archeologického výzkumu 
v Mikulčicích jako slovanské lokality zásadního významu. Součástí byla rovněž prohlídka aktivit a realizovaných projektů v areálu 
archeologického centra národní kulturní památky Slovanské hradiště v Mikulčicích.

– Experimentální stavba chlebové a keramické pece (Havlíčkův Brod; 1.–3. 9.). Ve spolupráci s Muzeem Vysočiny v Jihlavě a v rámci 
projektu GAČR byla v „archeologicko-experimentálním okrsku“ v Havlíčkově Brodě postavena chlebová a keramická pec podle 
středověkých předloh. Chlebová pec byla použita při několika popularizačních akcích pro veřejnost. Výpal v keramické peci proběhl 
prozatím pouze jednou.

– Germánská elita v době římské (Mušov; 20. 8.). Tematické odpoledne věnované římskému vojenství, kde byl návštěvníkům formou 
odborného výkladu s ukázkami výzbroje a výstroje i formou odborněji zaměřené přednášky představen svět římského vojáka.

– Signály minulosti 23 (Mušov; 13. 5.). Ve spolupráci s Jihomoravským krajem bylo uspořádáno výroční setkání občanských 
spolupracovníků s archeology, při kterém bylo prosloveno několik přednášek, a byl zhodnocen stav dosavadní spolupráce. Součástí 
setkání byla i menší výstava, prezentující vybrané výsledky občanských spolupracovníků ARÚB. 

– Hudební archeologie 35: Carmen aeternum – Zpěvem mezi 
civilizacemi (Mušov; 29. 4.). Komponovaný program na pomezí 
archeologie a hudby sestávající z archeologické části, ve které 
byla představena nová kniha Brána do Římské říše. Vstupte! Nová 
publikace autorského týmu návštěvnického centra zobrazující 
atraktivní nálezy z doby římské, které archeologie na našem území 
objevila. V hudební části soubor OctOpus Vocalis představil výběr 
vokálních kompozic, které posluchače provedli napříč kulturami až 
do 20. století.

– Hudební archeologie 37: Dva břehy Moravy / od Slovanů 
k Marii Terezii (Mikulčice; 24. 6.). Archeologická část programu 
s názvem Cesty historické krajiny se věnovala kulturní krajině 
na středním Pomoraví (v širším okolí Mikulčic) z hlediska jejího 
využití v minulosti a ochrany v současnosti. Byly řešeny otázky, jak 
vypadala krajina v období Velké Moravy, jak ji lidé ve středověku 
využívali, co se nám v současné krajině z této doby dochovalo 
a jak nyní umíme tuto krajinu archeologicky poznávat a chránit. 
V hudební části vystoupila jazzová a zároveň folklorní legenda Jiří 
Slavík spolu s pravidelným hostem Marianem Friedlem a hudebním 
ansámblem Plaisirs de Musique.

– Hudební archeologie 38: Pocta Venuši (Pavlov; 9. 11.). Dne 
14. července 2023 uplynulo 70 let od objevení Petřkovické 
venuše, uměleckého předmětu pocházejícího ze severního konce 
Moravské brány, z gravettské lokality ležící na vrchu Landek 
v Petřkovicích u Ostravy. Toto unikátní torzo ženy je výjimečné 
nejen svými proporcemi, kterými se odlišuje od ostatních známých 
mladopaleolitických venuší, ale také materiálem ze kterého je 
vyrobena. Přednáška Mgr. Martina Nováka, Ph.D. představila nejen 
okolnosti nálezu tohoto výjimečného artefaktu, ale i samotnou 
lokalitu, kde byla venuše nalezena a také život a kulturu posledních 
lovců mamutů, kteří se na Moravě a ve Slezsku pohybovali a kteří 
tuto sošku vyrobili. Návštěvníci mohli shlédnout i Petřkovickou 
venuši samotnou. V hudební části španělská zpěvačka Beatriz 
Lafont Murcía přednesla písně vyprávějící o lásce, mateřství 
a osudech žen. Koncert byl ve znamení spojení dávných staletí 
s hudbou lidovou, až po současnost.Čtyřicátý díl cyklu Hudební archeologie zaměřený na období 

středověku proběhl na Špilberku. Foto Z. Filipová.
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– Hudební archeologie 39: Archeologie z nebe (Brno; 2. 9.). Archeologická část sestávala z komentované prohlídky stejnojmenné 
výstavy ukazující, jak číst zdánlivě neviditelné stopy života našich předků dávno ukryté pod zemí nebo v reliéfu terénu. Návštěvník se 
dozvěděl, kam technologicky dospěla archeologie za posledních 100 let a proč má každý jeden archeologický nález smysl. Prezentovány 
byly exponáty, které slouží při dokumentaci památek, archeologické nálezy z letadlem objevených lokalit, rekonstrukce hrobu keltského 
bojovníka, 3D modely i 3D vizualizace archeologických situací zasazených do leteckých snímků, mnoho krásných záběrů krajiny z ptačí 
perspektivy, simulátory létání s dronem a další. V hudební části zazněly dávné písně zapomenutých mistrů z různých koutů Evropy 
i novější skladby brněnských autorů.

– Hudební archeologie 40: Trubadúři na Špilberku (Brno; 18. 9.). Již 40. komponovaný večer cyklu Hudební archeologie byl zaměřen na 
období středověku. Návštěvník si mohl volně prohlédnout prostory hradních kasemat, na něž navázalo přímo v jejich prostorách krátké 
povídání o historii hradu a archeologických výzkumech na Špilberku. V hudební části programu zazněly středověké balady a mystické 
melodie dávných kultur.

– Hudební archeologie 41: Archeologické bonbónky (Brno; 6. 11.). Ohlédnutí za 10 lety cyklu Hudební archeologie doplněné krátkým 
povídáním o nejzajímavějších výzkumech Archeologického ústavu AV ČR v Brně posledních let. Čtyři instrumentální vstupy hudebního 
historika a dramaturga cyklu Jana Čižmáře představily čtyři hudební rukopisy na čtyři hudební nástroje, jež byly zpestřeny čtyřmi 
archeologickými vstupy předních vědeckých pracovníků Archeologického ústavu.

– Hudební archeologie 42: Ceremony of Carols / Adventní koncert (Mikulčice; 15. 12.). V hudebním programu byly představeny ukázky 
z nahrávacích projektů všech protagonistů, realizovaných v roce 2023.

V roce 2023 bylo pracovníky ústavu u různých příležitostí a pro různé instituce odpřednášeno 42 popularizačních přednášek.

Program přednáškového 
odpoledne pro veřejnost na 
téma Elity protohistorických 
komunit a archeologické 
prameny jejich poznání.
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MEZINÁRODNÍ VĚDECKÁ SPOLUPRÁCE PRACOVIŠTĚ

– Spolupráce na mezinárodním projektu (projekt ERC Consolidator Grant) „Exploring Mammoth Bone Accumulations In Central 
Europe“ (hlavní řešitelé: J. Wilczyński – Instytut Systematyki i Ewolucji Zwierzat Polskiej Akademii Nauk; spolupracující instituce: 
M. Novák - Archeologický ustav AVČR, Brno; M. Händel – Öesterreichische Akademie Der Wissenschaften; A. Pryor – University of 
Exeter; L. Dalén – Naturhistoriska Riksmuseet a D. Drucker – Senckenberg Centre for Human Evolution and Palaeoenvironment). 
Projekt je zaměřen na komplexní analýzu mamutích skládek na mladopaleolitických lokalitách střední Evropy (Dolní Věstonice I, 
Kraków-Spadzista, Langmannersdorf) s cílem zjistit důvody a principy vytváření těchto skládek, stejně jako interpretaci jejich funkce 
z hlediska sídelních a subsistenčních strategií lovců a sběračů, pohybujících se v oblasti mezi jižním Polskem, Moravou a Dolním 
Rakouskem před 35 až 25 tisíci lety.

– Účast na mezinárodním projektu (ERC Synergy Grant) HistoGenes – Integrating genetic, archaeological and historical perspectives 
on Eastern Central Europe (hlavní řešitelé: Patrick Geary – Institute for Advanced Study, Princeton; Johannes Krause – Max Planck 
Institute for the Science of Human History, Jena; Walter Pohl – Austrian Academy of Sciences, Vídeň a Tivadar Vida – ELTE, Budapešť). 
Projekt si klade za cíl výzkum migrací a populací v Karpatské kotlině v období let 400–900 n. l.

– Projekt (Visegrad funds 22130105) Historical Landscape in the Middle Course of the Morava River (hlavní řešitelé: M. Hladík, 
M. Mazuch, M. Látková; spolupracující instituce: K. Hladíková – Univerzita Komenského Bratislava; P. Bisták – Pamiatkový úrad SR. 
Cílem projektu je výzkum a ochrana kulturní krajiny ve středním Pomoraví, se zaměřením na výzkum prostorových a funkčních vztahů 
germánských a slovanských pohřebišť.

– Účast na řešení projektu Research Foundation – Flandres (FWO) Network for Agent-based modelling of Socio-ecological systems in 
Archaeology (NASA) (hlavní řešitel J. Poblome, University of Leuven)

– Research concept for period 2020–2026 in Saxon-Bohemian Switzerland – přeshraniční spolupráce v archeologickém průzkumu 
s NP České a Saské Švýcarsko

– navázána spolupráce s genetikem dr. Pontusem Skoglundem a dr. Helen Fewlass, která se věnuje datování a analýze potravních 
izotopů, z Institutu Francise Cricka v Londýně na pokračování analýzy aDNA vlků z Dolních Věstonic, Pavlova, Milovic a Předmostí

– Mezinárodní projekt SEADDA. Program COST, ident. kód CA18128; 2019–2023; Archeologický ústav AV ČR, Brno partner projektu

– Státní archeologický ústav na Slovensku (1919–1939) – prvorepubliková archeologie profesionální i pod vlajkou čechoslovakismu. 
Strategie AV21, 510030, 2023-2024. ARÚB koordinátor; partneři: Archeologický ústav AV ČR, Praha, ÚPOL, Pamiatkový úrad SK

AKTUÁLNÍ MEZIÚSTAVNÍ DVOUSTRANNÉ DOHODY

– Deutsches Archäologisches Institut der Römisch-Germanischen Kommission, Berlin: Hlavním účelem memoranda o porozumění je 
usnadnění výměny a společných iniciativ v oblasti výzkumu, vývoje, vzdělávání a výměny pracovníků mezi oběma institucemi.

– Institut Archeologii i Etnologii Polskiej Akademii Nauk, Warszawa: Dohoda o vědecko-výzkumné spolupráci v rámci studia 
problematiky raného a vrcholného středověku.

– Eötvös Lorand University, Budapest, Institute of Archaeological Sciences (ELTE): Smlouva o spolupráci (Rozvoj výzkumné 
spolupráce mezi institucemi).

– Aleksandër Moisiu University Durrës: Memorandum o porozumění a vědecko-výzkumné spolupráci

– Leibniz-Institut für Geschichte und Kultur des östlichen Europa: Smlouva o rozvoji a prohlubování vědecké spolupráce v oblasti 
historického a archeologického výzkumu.
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MEZINÁRODNÍ VĚDECKÉ KONFERENCE, ÚSTAVEM ORGANIZOVANÉ NEBO 
SPOLUPOŘÁDANÉ ROKU 2023

– Archaeologia historica (54. mezinárodní konference středověké archeologie) – Hlavní pořadatel: Muzeum města Brna; 
Spolupořadatelé: Ústav archeologie a muzeologie FF MU Brno; Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.; Národní památkový ústav; 
Archaia Brno, z. ú. (Brno; 18. – 22. 9.).

– XVIII. Protohistorická konference Archeologie Barbarů 2023 – Hlavní pořadatel: Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.; 
Spolupořadatelé: Katedra klasickej archeológie FF Trnavskej univerzity v Trnave; Archeologický ústav SAV, Nitra, v. v. i.; Numismatické 
oddělení Národního muzea v Praze; Katedra archeologie Univerzity Hradec Králové (Brno; 25. – 28. 10.).

– Mikulovský antropologický mítink III – Hlavní pořadatel: Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.; Spolupořadatel: Regionální muzeum 
v Mikulově (Mikulov; 13. – 15. 9.)

– Elity protohistorických komunit a archeologické prameny jejich poznání – Hlavní pořadatel: Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i. 
(Mušov; 2. 12.).

Na mezinárodních konferencích v ČR i zahraničí pak přednesli pracovníci ústavu v roce 2023 celkem 74 autorských příspěvků 
a představili 4 posterové prezentace.

Ve dnech 13.–15. 9. proběhl ve 
spolupráci ARÚB a Regionálního 
muzea v Mikulově 3. ročník 
Mikulovského antropologického 
mítinku.

Účastníci konference 
Archeologie barbarů, konané 
ve dnech 25.–280. 10. 2023 se 
zaměřením na Elity a prestižní 
artefakty ve středoevropském 
barbariku. Foto T. Pavloň.



Foto M. Frouz.
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IV. HODNOCENÍ DALŠÍ A JINÉ ČINNOSTI

Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i., nevyvíjí v souladu se svojí zřizovací listinou žádné další a jiné činnosti.

V. INFORMACE O OPATŘENÍCH K ODSTRANĚNÍ 
NEDOSTATKŮ V HOSPODAŘENÍ A ZPRÁVA, JAK BYLA 
SPLNĚNA OPATŘENÍ K ODSTRANĚNÍ NEDOSTATKŮ 
ULOŽENÁ V PŘEDCHOZÍM ROCE

V roce 2022 ani v roce 2023 neproběhla na pracovišti žádná finanční kontrola, přičemž v předcházejícím období bylo výsledkem kontroly 
konstatování, že vnitřní kontrolní systém pracoviště je kvalitně nastaven, v prověřovaných oblastech nebyla kontrolou zjištěna žádná 
hodnotově významná pochybení, ani zásadní systémové nedostatky.

VI. FINANČNÍ INFORMACE O SKUTEČNOSTECH, 
KTERÉ JSOU VÝZNAMNÉ Z HLEDISKA POSOUZENÍ 
HOSPODÁŘSKÉHO POSTAVENÍ INSTITUCE A MOHOU 
MÍT VLIV NA JEJÍ VÝVOJ1

Činnost Archeologického ústavu byla v roce 2023 financována převážně z institucionálních prostředků, na výzkum, poskytnutých AV ČR 
(71,47 %). Dalším významným zdrojem, podílejícím se na financování ústavu v roce 2023 byly grantové projekty (16,61 %). Tato položka 
zahrnuje i prostředky z Evropských fondů, MK a MŠMT. Výnos ze zakázek hlavní činnosti byl zdrojem dalších prostředků na činnost 
ARÚB. Jejich podíl na celkových výnosech v roce 2023 byl 11,92 %.

1 Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.



VÝROČNÍ ZPRÁVA | 2023

36

SEZNAM VŠECH GRANTOVÝCH A PROGRAMOVÝCH PROJEKTŮ 
PODPOROVANÝCH ZE STÁTNÍHO ROZPOČTU, ŘEŠENÝCH V ROCE 2023:

Řešitel Řešení projektu
Ident. č. Poskytovatel (příjmení, jméno, tituly) od do

R300012201 AV ČR Komoróczy Balázs, Mgr. Ph.D. 2022 2024

R300012301 AV ČR Bartík Jaroslav, Mgr., Ph.D. 2023 2025

R300012302 AV ČR Boriová Soňa, Mgr., Ph.D. 2023 2024

R300012303 AV ČR Kmošek Matěj, Mgr. 2023 2023

R300012304 AV ČR Novák Martin, Mgr., Ph.D. 2023 2025

R300012305 AV ČR Růžičková Pavla, Mgr. 2023 2023

20-11070S GA ČR Vlach Marek, Mgr., PhDr. 2020 2023

20-26094S GA ČR Novák Martin, Mgr., PhDr. 2020 2023

23-07863S GA ČR Procházka Rudolf, Ph.Dr., CSc. 2023 2025

21-31765M GA ČR Loskotová Zuzana, Mgr.,PhD. 2021 2025

LM2023031 MŠMT Lečbychová Olga, Mgr. 2023 2026

DH23P03OVV020 MK ČR Poláček Lumír, PhDr., CSc. 2023 2027

DH23P03OVV021 MK ČR Doležel Jiří, PhDr. 2023 2027
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Foto M. Frouz.



Foto M. Frouz.
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VII. PŘEDPOKLÁDANÝ VÝVOJ ČINNOSTI PRACOVIŠTĚ2

Základní výzkum na pracovišti bude dále kontinuálně rozvíjet dlouhodobou základní koncepci studia vybraných stěžejních problémových 
okruhů starších evropských či světových dějin, zejména:

1.   Studium primárních anatomicky moderních lidských populací a utváření jejich kulturních, ekonomických 
a sociálních struktur; pokračovat bude rozvoj metodického konceptu histologické laboratoře; pozornost bude 
věnována i osídlení jižní Moravy v období posledního glaciálního maxima a klíčovým lokalitám bohunicienu 
a gravettienu se zaměřením na studium prostorového chování tehdejší populace v rámci odpovídajících sídlištních 
jednotek.

2.   Dějiny střední Evropy v epochách expanze antické římské říše a v období stěhování národů s hlavním zaměřením 
na komplexní výzkumy germánských populací doby římské na příkladu sídlištních a hrobových komponent. Vývoj 
dynamických agentních a síťových modelů při řešení otázek struktury a dynamiky protohistorických komunit. 

3.   Komplexní výzkum období od počátků slovanského osídlení našich zemí do konstituování vrcholně středověké 
společnosti 13.–15. věku se zvláštním zaměřením na rané politicko-mocenské útvary střední Evropy 8.–10. století 
a výzkum hmotné kultury raného a vrcholného středověku. 

Bádání v oblasti vytčených témat by se mělo trvale opírat o poznatky analytických přírodovědných metod s dostatečným poznávacím 
potenciálem (kupř. studium fyzického habitu starých populací, kulturních změn, migračních procesů, subsistenčních a sídelních strategií, 
specializovaných výrobních technologií a procesů, exploatace nerostných surovin, rekonstrukce historické krajiny aj.). Měly by být 
vyhodnocovány starší i nové terénní odkryvy, stěžejní bude rovněž dokončení a zveřejnění řady knižních výstupů. 

V rámci Střediska pro paleolit a paleoantropologii bude pozornost věnována zejména otázkám, na které jsou obecně zaměřeny 
stávající a do budoucna zamýšlené grantové projekty. V roce 2024 bude úsilí věnováno především dokončení grantového projektu GAČR 
„Lovci na sídlišti: Rekonstrukce prostorového chování na lokalitách moravského gravettienu“, který by měl být zakončen třemi studiemi 
a závěrečnou monografií zaměřenou na rekonstrukci prostorového chování tehdejší populace v rámci jednotlivých sídlištních jednotek. 
Při řešení projektu ERC „MAMBA“ bude v následujícím roce zpracovávána dosud získaná terénní dokumentace a data a bude analyzován 
nálezový fond sestávající jak z artefaktů, tak osteologického materiálu. Počítá se i s publikováním přehledové studie o dosavadních 
výsledcích výzkumu. Součástí projektu bude v roce 2024 také participace na terénním výzkumu lokality Langmannersdorf v Rakousku. 
Analyzován bude rovněž nálezový fond a data z lokality Milovice v souvislosti s řešením projektu Regionální spolupráce „Lovci mamutů 
v Milovicích“ či materiál z gravettského sídliště v Lubné. V roce 2024 bude pokračováno také s výzkumy v Mohelně, přičemž tentokrát 
se aktivity v rámci společného projektu s Museem Vysočiny v Jihlavě rozšíří na celou oblast vodních děl Mohelno a Dalešice. Bude 
probíhat zpracování dosud získaného materiálu, analýzy a příprava dílčích publikací. Pokračovat se bude i s výzkumem posledních 
neandrtálců v jeskyních Moravského krasu a anatomicky moderních lidí iniciálního a časného mladého paleolitu na otevřených lokalitách 
jižní Moravy (Stránská skála). V souvislosti s plánovanou dostavbou jaderné elektrárny v Dukovanech bude pokračováno ve zvýšené 
míře intenzity i s prospekčními aktivitami a prediktivním archeologickým průzkumem v okolí zamýšlené stavby. V následujícím roce 
bude nadále pokračovat také dlouhodobě koncipovaný specializovaný výzkum fragmentarizačních vzorců osteologického materiálu 
a s tím spojených experimentů, modulujících různé tafonomické činitele a podmínky zachování. Počítá se rovněž s řadou experimentů 
zaměřených na způsoby použití kamenné štípané industrie apod. Bude pokračovat dokumentace a zpracování pravěkých těžebních 
areálů využívaných od paleolitu po dobu bronzovou, kde bude pozornost zaměřena zejména na exploataci rohovce typu Stránská skála 
na eponymní lokalitě či těžbu plazmy v oblasti Mohelenska. Průběžně budou analyzována a připravována k publikaci data i z dalších 
dílenských lokalit (Nová Ves u Oslavan, Silůvky-Tikovská hora ad.). Dále budou zpracovávána nově získaná data o mezolitickém osídlení 
vybraných oblastí Českého ráje, Kokořínska či zóny jihočeských jezer, kde se počítá i s řadou drobnějších revizních výzkumů. S obdobím 
mezolitu souvisí i problematika neolitizace Moravy. Hlavní výzkumnou otázkou v této oblasti bude vzájemná prostorová a ekonomická 
interakce mezi pozdně mezolitickými a časně neolitickými populacemi. Stěžejní je pro řešení této problematiky získání kvalitní datové 
základy z obou chronologických horizontů. Vznikem dostatečně kvalitního data-setu obsahujícího sekvence radiokarbonových 
dat a informace o technologických habitech a ekonomicko-distribučních modelech by mohl vzniknout relevantní podklad k podání 
úspěšného grantového projektu mezinárodního významu. V rámci projektu ARDUQ je pak na rok 2024 naplánováno zpracování materiálu 
z předchozích expedic v Nizwě a řada terénních aktivit. Počítá se s exkavací neolitického převisu ve Wadi Sayy a prospekce zaměřené na 
pozdně paleolitické osídlení Duqmu či exkavace převisů v Dhofaru s prokázaným nebo předpokládaným pozdně paleolitickým osídlením 
(Ras Ain Noor, Al Hatab etc.). Na rok 2024 je pracovníky střediska naplánována rovněž tvorba a organizace výstavního projektu v rámci 
Archeoparku Pavlov s názvem „Je to v kostech… aneb o vlcích a lidech“ zaměřeného na pohřební ritus gravettienu. Pracovníci střediska se 
budou také podílet na uspořádání mezinárodní konference GEPAARD – Geologicko-Paleontologicko-Archeologická Diskusia v Košicích, 
která bude věnována 70. narozeninám doc. Ľ. Kaminské. 

2 Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů. 
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Pracovníci Střediska pro výzkum doby římské a stěhování národů budou nadále upírat svou pozornost na systematickou výzkumnou 
činnost týkající se Hradiska u Mušova. Počítá se s pokračující analýzou, syntézou a interpretací archeologických struktur doby římské 
s těžištěm v problematice římského vojenského zásahu do germánské sídelní struktury v oblasti naddunajského barbarika. V rámci 
tohoto výzkumu a v rámci stávajících grantových projektů budou aplikovány jak tradiční metody analýzy archeologických pramenů, tak 
zejména inovativní metody GIS a modelování dynamiky komplexních systémů včetně testování existujících teoretických modelů. Bude 
využita i absolutní statisticko-prostorová analýza morfologie keramického tvaru souborů z germánských sídlištních komponent. Využití 
vícerozměrných statistik různých aspektů keramického materiálu (kvalitativní a kvantitativní znaky) a dalších okruhů archeologických dat 
(prostorová dislokace kontextů a jejich nominální a kardinální znaky). V tomto ohledu bude v roce 2024 v rámci projektu „Protohistorické 
komunity markomanské sídelní zóny západně od Malých Karpat – Struktura a dynamika na základě digitálního modelování“ věnováno hlavní 
úsilí na dokončení závěrečného monografického výstupu. Je počítáno rovněž s realizací série systematických výzkumů sondážního 
charakteru, které budou zaměřeny na verifikaci nově zjištěných příznaků fortifikačních struktur římské armády (především Hradisko 
u Mušova a jeho zázemí, Drnholec apod.) geofyzikální prospekcí. V souvislosti s grantovým projektem „Válka jako katalyzátor inovací. 
Vývoje římské zbroje během střední doby římské optikou markomanských válek“ zaměřeným na speciální otázky týkajících se ochranné 
zbroje, se počítá s pokračováním dokumentace a analýzami materiálu ze sbírek českých i zahraničních paměťových institucí. Zvýšená 
pozornost bude zaměřena také na další obecné otázky spojené s problematikou protohistorické komunity „markomanské“ sídelní 
oikumeny středního Podunají, na interdisciplinární výzkum nekropolí doby stěhování národů a především pak na studium langobardské 
populace na Moravě, a to ve spojitosti s grantovým projektem „Langobardská populace na Moravě – Interdisciplinární výzkum nekropolí 
doby stěhování národů“. V rámci toho projektu bude v následujícím roce kladen důraz na tvorbu publikačních výstupů, ideálně v rámci 
mezinárodní spolupráce v souvislosti s projektem „HistoGenes“. Pozornost bude nadále věnována dokumentaci, inventarizaci 
a prezentaci nálezů odevzdaných ARÚB dobrovolnými spolupracovníky, nalezených pomocí detektorové prospekce (interní databáze, 
fotodokumentace, grafické úpravy, virtuální muzeum, určování a hledání analogií, datování, koordinace postupu dokumentace apod.). 
Pracovníci střediska budou také nadále participovat na provozu Návštěvnického centra Mušov – Brána do Římské říše, a to na denní 
bázi práce s veřejností, tak v rámci edukačních programů a vzdělávacích přednášek, komentovaných prohlídek, událostí, workshopů 
a přednášek pro veřejnost. Budou se rovněž podílet na pořadatelství již XIX. ročníku Protohistorické konference Archeologie Barbarů.

V rámci Střediska pro slovanskou a středověkou archeologii bude pokračovat vyhodnocování odkryvů opevněných slovanských 
hradišť v Mikulčicích, Kylešovicích a Chotěbuzi, přičemž v roce 2024 je plánován především výzkum sídliště na opevněném mikulčickém 
předhradí. Pozornost bude věnována také hradům 10. – 11. / 12. století na Moravě a ve Slezsku s důrazem na jejich hmotnou kulturu, stejně 
jako problematice tzv. před-velkomoravského horizontu osídlení Moravy a Slezska. Dalšího pokračování dozná výzkum společenské 
struktury Velké Moravy, socioekonomických interakcí mezi velkomoravskými centry a jejich zázemím, stejně jako problematiky 
sociopolitické komplexity velkomoravského období obecně či problematika související se změnou struktury osídlení po kolapsu Velké 
Moravy na středním a dolním toku řeky Moravy, která bude řešena i v rámci grantového projektu „Historical Landscape in the Middle 
Course of the Morava River“, jenž je financován v rámci vysegrádského fondu. Budou pokračovat výzkumné aktivity zaměřené na 
bioarcheologické studium populace Velké Moravy, zejména obyvatel Mikulčic, a to za pomoci klasických antropologických metod, 
izotopových i archeogenetických analýz, a to ve spojitosti s projektem „HistoGenes“. Stranou zájmu nezůstane ani okruh otázek spojených 
s reprezentací a sebeprezentací velkomoravských elit, přičemž v roce 2024 je především počítáno se zpracováním terénní dokumentace 
mikulčických kostelů a paláce. Nadále bude pokračovat komplexní a interdisciplinární studium vybraných otázek dotýkajících se vývoje 
a výrobních technologií vybraných kategorií předmětů hmotné kultury raného a vrcholného středověku. Pozornost bude věnována 
zejména šperkařské produkci raného středověku, a to ve spojitosti s grantovým projektem (NAKI) „Do nitra velkomoravského šperku – 
Interdisciplinární výzkum, analytická konzervace a dokumentace šperkařské produkce z Mikulčic a Starého Města“. Pracovníci střediska 
se boudu nadále věnovat také poznávání železářské produkce z oblasti Moravského krasu, stejně jako výzkumu produkčně-distribuční 
sítě kamenných surovin používaných k výrobě žernovů z širší oblasti jižní Moravy. Stranou nezůstane ani problematika mincování 
10. a 11. století na Moravě z archeologického hlediska. V roce 2024 bude kladen důraz především na analýzu kontextů jednotlivých 
depotů zlomkového stříbra na Moravě a ve Slezsku a obecně politicko-hospodářským otázkám obou těchto geografických celků ve 
středoevropských souvislostech. Současně bude pozornost věnována také významu moravských a slezských nálezů normovaných 
bimetalických puncovaných závaží severského původu, jimž byla v našem prostředí věnována prozatím jen okrajová pozornost. V rámci 
grantového projektu „Bořitovský poklad – Mincovnictví a dějiny Moravy počátku 12. věku v nové perspektivě“ budou rovněž pokračovat 
práce na komplexním vyhodnocování unikátního mincovního pokladu z Bořitova. Pozornost bude věnována rovněž studiu problematiky 
středověkých těžebních areálů či středověkých fortifikovaných sídel a konfliktních areálů z období vrcholného středověku až raného 
novověku. Pokračovat bude i nadále komplexní výzkum památek hmotné kultury vrcholného a pozdního středověku, kde bude studium 
zacíleno, zejména ve spojitosti s grantovým projektem „Vznik středověké keramiky“, na keramické pece a jejich vsádky z období 
13. a 14. století, kdy bude tento fenomén studován především z technologického hlediska a hlediska organizace výroby. Nadále bude 
pokračováno i v komplexním studiu památek hmotné kultury spojených se středověkým až raně novověkým vojenstvím, kde bude v roce 
2024 pozornost zacílena především na poznání luxusních tauzovaných ostruh či zcela ojedinělých nálezů damaskovaných luxusních dýk 
a jejich výpovědního potenciálu ve vztahu k sebereprezentaci vrcholně středověkých elit. 

V rámci studia hmotné kultury protohistorických až středověkých komunit bude pozornost zaměřena nadále také na analýzy 
a analytickou konzervaci archeologických nálezů ze železných i neželezných kovů. V této souvislosti bude pokračovat i spolupráce 
s externími analytickými pracovišti (např. FCh VÚT, PřF UK, ČGS, ARÚ), kde jsou zprostředkovávány pokročilejší analýzy (ICP-MS, 
metalografie).
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Jako trvalá součást činnosti ústavu budou pokračovat aktivity v oblasti prezentace, popularizace a edukace. Počítá se s dalším 
zefektivňováním organizace práce jednotlivých útvarů pracoviště, zejména při ediční a konzervátorské činnosti apod.

VIII. AKTIVITY V OBLASTI OCHRANY ŽIVOTNÍHO 
PROSTŘEDÍ3

Ústav se aktivně soustavně podílí na ochraně a dokumentaci archeologického kulturního dědictví jako integrální součásti životního 
prostředí. Využívá přitom zejména ustanovení § 21 a 22 zákona č. 20/1987 Sb., o státní památkové péči, v platném znění, podle 
kterých se pracoviště vyjadřuje k ochraně archeologického dědictví podle zvláštních právních předpisů, vykonává expertní činnost 
v oblasti archeologie, koordinuje aktivity oprávněných archeologických organizací na zájmovém území a ukládá veškeré informace 
o archeologických výzkumech na území Moravy a Slezska v archivu ústavu.

IX. AKTIVITY V OBLASTI PRACOVNĚPRÁVNÍCH 
VZTAHŮ4

V roce 2023 bylo atestováno devět vysokoškolsky vzdělaných pracovníků výzkumu dle Stanov Akademie věd ČR a dalších ústavních 
normativů.

V roce 2023 bylo přijato celkem 16 nových pracovníků, oproti tomu 6 zaměstnanců ústav opustilo, a to především z důvodů započetí či 
naopak ukončování jednotlivých projektů. 

V roce 2023 probíhal první rok implementace Akčního plánu GEP ústavu. Zlepšení pracovních podmínek a celková kultivace organizační 
kultury patří v současné době mezi hlavní priority vedení Archeologického ústavu v oblasti řízení lidských zdrojů. V první části roku 2023 
došlo k vytvoření a zprovoznění interní komunikační platformy – intranetu (https://intranet.arub.cz), a došlo k vydání či aktualizaci řady 
interních směrnic zaměřených na zkvalitnění pracovních podmínek, organizační kultury a slaďování osobního a pracovního života. Šetření 
spokojenosti zaměstnaných osob s cílem reflektovat jejich reálné potřeby bylo realizováno formou dotazníkového šetření v posledním 
kvartálu roku s návratností 67 odpovědí.

X. POSKYTOVÁNÍ INFORMACÍ PODLE 
ZÁKONA Č. 106/1999 SB., O SVOBODNÉM PŘÍSTUPU 
K INFORMACÍM5

V roce 2023 jsme neobdrželi žádnou žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb. 

  razítko      podpis ředitele pracoviště AV ČR

Přílohou výroční zprávy je účetní závěrka a zpráva o jejím auditu

3 Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.
4 Údaje požadované dle § 21 zákona 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů.
5 Údaje požadované dle §18 odst. 2 zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

https://intranet.arub.cz
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